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ДЕМОГРАФІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ  
ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД ТА РАЙОНІВ УКРАЇНИ  
ЯК ЧИННИК ЇХ ІНКЛЮЗИВНОГО РОЗВИТКУ

У статті розв’язана наукова проблема щодо визначення ролі демографічних характеристик 
об’єднаних територіальних громад (ОТГ) та районів України як чинника їх інклюзивного розвитку, 
яка має вагоме теоретичне та практичне значення для повоєнного відновлення нашої країни. Саме в 
цьому й полягає наукова новизна дослідження. В процесі реалізації його завдань розкрито специфіку 
прояву ендогенної та екзогенної інклюзії соціально-просторових агломераційних утворень, якими у 
пореформений період стали ОТГ та нові райони. Доведено, що руральна або урбанна спрямованість 
інклюзивного розвитку має різний вимір та прояв на рівні ОТГ та районів. Зазначено, що реформу-
вання цих соціально-просторових утворень без належного концептуального обґрунтування, призвело 
до певних диспропорцій у кількісному складі громад та районів, що негативно позначається на їх 
інклюзивному розвитку. За результатами дослідження зроблено висновки та окреслено перспективні 
напрями подальших наукових розвідок.

Ключові слова: демографічні характеристики, інклюзивний розвиток, об’єднані територіальні 
громади, райони, Україна, чинник.

Постановка проблеми. Демографічний аспект 
інклюзивного розвитку в Україні набув теоретич-
ної актуальності та практичного значення у зв’язку 
з реформою територіальної організації суспільства, 
наслідком якої стало формування ОТГ та утворення 
нових районів. Укрупнення адміністративно-територі-
альних одиниць базового та районного рівнів створило 
передумови для формування в їх просторових межах 
інклюзивного середовища за участю як міст та селищ 
міського типу, так і сільських населених пунктів. Така 
можливість багато в чому залежить від певних чинників 
інклюзивного розвитку ОТГ та районів, один з яких ‒ 
демографічний ‒ значною мірою є похідним від орга-
нізаційно-адміністративних рішень, які були покладені 
в основу реформи. Оскільки процес реформування від-
бувався під впливом подій відцентрового характеру в 
Криму та на Сході країни, деякі рішення приймалися в 
умовах дефіциту часу, з урахуванням передусім поточ-
них політичних інтересів й без їх достатнього концеп-

туального обґрунтування. В результаті цього демогра-
фічний чинник отримав різну вагу в інклюзивному 
розвитку ОТГ та районів, що актуалізує проблему його 
наукового дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Оскільки 
досліджувана проблема ще не стала предметом спеці-
ального наукового розгляду, до аналізу залучені публі-
кації, в яких розглядаються теоретичні та методоло-
гічні засади інклюзивного розвитку, авторами яких є 
А.О. Гуторов [1], С.М. Дідух [2]. Зарубіжні дослідники ‒ 
Д. Аджемоглу і Дж. Робінсон [3] розкривають інституці-
ональні передумови інклюзивного розвитку, Дж. Гупта 
і К. Вегелін [4] прослідковують зв’язок інклюзивного 
розвитку зі сталим розвитком. Монографії за редакцією 
О.М. Бородіної [5] та Т.О. Зінчук [6], присвячені відпо-
відно інклюзивному сільському розвитку та стратегії 
інклюзивного сільського розвитку на базі громад. Різні 
аспекти розвитку територіальних громад аналізуються 
Г. Решетиловим [7,], О.Н. Євтушенко і Т.В. Лушагіною [8].
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Проте наукові публікації з питання демографічної 
обумовленості інклюзивного розвитку ОТГ та районів 
України у прямій постановці, поки що відсутні. Врахо-
вуючи дану обставину, а також наукову актуальність та 
прикладне значення цієї проблеми й було обрано тему 
даної статті.

Формулювання цілей статті. Метою дослідження 
є визначення демографічних характеристик ОТГ та 
районів України як чинника їх інклюзивного розви-
тку. Для її реалізації сформульовані наступні завдання: 
охарактеризувати сутність та поетапність соціально-
просторової інклюзивності; виявити передумови 
інклюзивного розвитку ОТГ та районів з огляду на 
їх демографічні характеристики; розкрити специфіку 
прояву інклюзивності та її спрямованість в різних та 
розміром громадах та районах.

Виклад основного матеріалу. При аналізі про-
блематики інклюзивного розвитку ОТГ та районів 
першочергова увага приділяється питанням їх еконо-
мічної ефективності та фінансово-економічної спро-
можності. Разом з тим вплив на цей процес чинників 
неекономічного характеру відходить на другий план. 
На наш погляд, такий підхід не є виправданим, хоча 
б з огляду на синергетичний ефект процесу децен-
тралізації публічної влади та управління, наслідком 
якого є створення спільного простору життєдіяль-
ності ОТГ та районів. Безперечно, що така синер-
гія не спрацьовує автоматично. Її слід розглядати 
лише як початок процесу формування інклюзивного  
середовища.

Зазначимо, що аналітика інклюзивного розви-
тку ґрунтується навколо парних дихотомій «відчуже-
ність (відстороненість) ‒ залученість», «ексклюзив-
ність (виключеність) ‒ інклюзивність (включеність)», 
«сегрегація ‒ інтеграція». 

В цьому сенсі інклюзивний розвиток відбувається 
поетапно, починаючи з залученості (заперечення 
відчуженості) через включеність і завершуючись  
інтеграцією. 

Перший етап ‒ залученості, позначений наявністю 
спільного середовища життєдіяльності членів тери-
торіальних громад та районів, які є мешканцями як 
міських, так і сільських населених пунктів, що по суті 
перетворилися на сільсько-міські агломерації.

Другий етап ‒ включеності, означає участь усіх 
верств населення агломерації в процесі суспільного 
відтворення, в системі владних відносин, у повсякден-
ній життєдіяльності громад та районів.

Третій етап ‒ інтеграції, тобто реального здійснення 
суспільних перетворень за активної участі усіх груп 
населення без їх обмежень за віковими, статевими, 
соціальними, політичними, релігійними, етнічними, 
фізичними ознаками.

Результатом інклюзивного розвитку є досягнення 
певного стану та рівня спільноти, що являє собою 
середовище суспільної гармонії та інклюзії добро-
буту, в якому відсутні суспільна дискримінація за будь-
якими ознаками та соціальна несправедливість. 

ОТГ та райони, які успішно долають відчуженість, 
пройшовши через усі етапи інклюзивного розвитку, 
можуть бути віднесені до категорії сільсько-міських 
агломерацій континуально-конвергентного типу.

Належить з’ясувати наскільки позначаються на 
просуванні ОТГ та районів до досконалого стану 
інклюзії їх демографічні характеристики. Оскільки 
реформа розпочалась саме з адміністративно-терито-
ріальних одиниць базового рівня, розпочнемо дослі-
дження цього процесу з ОТГ. Беззаперечно, процес 
децентралізації у її громадівському форматі, що перед-
бачав передачу владних повноважень і ресурсів гро-
мадам, потребував передусім їх укрупнення з метою 
виконання управлінських та фіскальних функцій як 
засобу наповнення їх бюджетів.

На практиці це проявилося в укрупнення громад. 
Чисельність населення ОТГ залежала від специфіки її 
місця находження, наявних ресурсів розвитку. За попе-
редніми розрахунками мінімальним вважався розмір 
громади в 10 тис. мешканців. 

В результаті добровільного та планового об’єднання 
громад виникли значні диспропорції в їх розмірах за 
кількістю населення. Адміністративними центрами 
шести ОТГ стали обласні центри ‒ Вінниця, Житомир, 
Івано-Франківськ, Луцьк, Суми, Тернопіль, населення 
кожного з яких перевищує 200 тис. осіб. Разом з іншими 
великими містами (з населенням понад 100 тис. осіб) 
вони склали мегагромади (табл. 1).

Адміністративними центрами переважної більшості 
ОТГ, представлених в таблиці 1, є міста з населенням 
понад 100 тис. осіб. Лише три з них складаються з 
одного населеного пункту, площа яких коливається від 
49,7 до 58.8 км2 . Площа інших громад ‒ в рази більша 
за рахунок приєднання до міст сіл, які володіють 
орними землями. З цього приводу виникає ризик про-
яву міського егоїзму та нецільового використання сіль-
ськогосподарських земель. Звідси ‒ проблематичність 
формування партнерських відносин між міськими та 
сільськими спільнотами і відповідно ‒ створення ендо-
генної (між компонентами ОТГ) інклюзії.

Українська практика свідчить про те, що поряд з 
великими міськими ОТГ існує і багато невеликих за 
населенням громад (табл. 2).

Дані, що наведені в таблиці 2 свідчать про те, що всі 
громади мають «змішаний» склад населення за раху-
нок включення до їх складу населення навколишніх 
сіл, а 50% з них ‒ є приміськими. В результаті цього 
невеликі за розміром центри громад (за винятком 
двох) отримали великі масиви сільськогосподарських 
земель. На відміну від міст, вони не володіють достат-
німи внутрішніми ресурсами для того, щоб стати 
центрами економічного зростання громад. З одного 
боку, у цих громад існує більше шансів для створення 
інклюзії, ніж у великих громад, через відсутність вну-
трішнього антагонізму. З іншого боку, існують певні 
ризики досягнення екзогенної інклюзії між великими 
та малими ОТГ в межах одного адміністративного 
району з причини нерівноправних соціально-економіч-
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них умов їх функціонування. Багато що в цьому сенсі 
буде залежати від характеру стосунків самоврядних 
спільнот та регулюючої ролі відповідних регіональних 
структур.

Аналізуючи перспективи інклюзивного розвитку 
ОТГ в демографічному контексті, слід враховувати 
наявність значної кількості сільських громад, у тому 
числі і достатньо великих (табл. 3).

Усі ОТГ, судячи зі змісту таблиці 3, за виключен-
ням Борщагівської та Білківської, складаються з вели-
кої кількості сіл й мають у своєму розпорядженні зна-
чні площі сільськогосподарських земель. Номінально 
більше шансів на формування інклюзивного серед-

овища мають великі ОТГ зі значною часткою еконо-
мічно активного населення. У регіональному вимірі ‒ 
це громади західних областей, які вирізняються також 
кращими, ніж інші регіони, показниками природного 
руху населення.

До проблемних, з точки зору інклюзивного розви-
тку, слід віднести малонаселені сільські ОТГ (табл. 4). 

Найменша кількість (одна) таких громад припадає 
на північні області, а найбільша ‒ на східні (вісім). 
Велика кількість населених пунктів при значній площі 
сільськогосподарських земель ставить під сумнів 
можливість їх ефективного використання в інтересах 
населення громад, а значить й економічної спромож-

 Таблиця 1
Міські ОТГ України з населенням понад 100 тис. осіб

ОТГ Район /Область
Кількість
населених

пунктів

Площа,
км2

Чисельність
населення

Криворізька Криворізький / Дніпропетровська 6 431,9 615492
Маріупольська Маріупольський / Донецька 11 375,3 441489
Вінницька Вінницький / Вінницька 9 256,6 388204
Івано-Франківська Івано-Франківський / Івано-Франківська 19 263,8 287533
Сумська Сумський / Сумська 21 349,0 270439
Житомирська Житомирсьий / Житомирська 2 91,5 265126
Луцька Луцький /Волинська 36 383,1 240292
Тернопільська Тернопільський / Тернопільська 11 166,7 226594
Кременчуцька Кременчуцький / Полтавська 5 165,1 220619
Білоцерківська Білоцерківський / Київська 17 394,4 218981
Краматорська Краматорський / Донецька 15 412,7 183946
Мелитопільська Мелитопільський Запорізька 1 49,7 150768
Дрогобицька  Дрогобицький / Львівська 34 426,2 121778
Слов’янська Краматорський / Донецька 5 119,0 115026
Лисичанська Сєвєродонецький / Донецька 17 407,6 113782
Бердянська Бердянська / Запорізька 5 252,2 112783
Мукачівська Мукачівський / Закарпатська 18 266,9 110483
Камянець-Подільська Камянець-Подільський / Хмельницька 13 175,3 109064
Нікопольська Нікопольський / Дніпропетровська 1 50,7 107464
Павлоградська Павлоградський / Дніпропетровська 1 58,8 103073

Джерело: складено автором на основі статистичних даних України

Таблиця 2 
Міські ОТГ з населенням до 10 тис. осіб

ОТГ Район /Область
Кількість 
населених 

пунктів

 Площа, 
км2

 Чисельність 
населення

ОТГ

Чисельність 
населення 

центру ОТГ

Помічнянська Новоукраїнський / Кіровоградська 4 77,4 9904 8874
Глинянська Львівський / Львівська 19 223,0 9621 3050
Заставнівська Чернівецький / Чернівецька 3 75,8 9315 8762
Берестечківська Луцький / Волинська 21 223,2 9312 1630
Остерська Чернігівський / Чернігівська 22 402,4 9017 7107
Святогірська Краматорський / Донецька 13 375,7 8903 3805
Ворожбянська Сумський / Сумська 13 147,9 8278 6910
Устилузька Володимир-Волинський / Волинська 26 415,6 7243 2276
Батуринська Ніжинський / Чернігівська 27 437,5 7136 2192
Дружбівська Шостинський / Сумська 12 126,6 6506 4654

Джерело: складено автором на основі статистичних даних України
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ності цих ОТГ. Так, на одного мешканця Вакулівської 
громади припадає 180 га земельної площі, а Хари-
тонівської ‒ 149 га. При цьому середня чисельність 
населення сіл, що входять до ОТГ, представлених в 
таблиці 4, коливається в межах від 157 (Вакулівська) 
до 749 (Малотокмачанська) осіб.

 Наразі перейдемо до демографічної характерис-
тики районів. Постановою Верховної Ради України 
«Про утворення та ліквідацію районів» від 17 липня 
2020 року утворено в Автономній Республіці Крим та 
областях 136 нових районів. Наразі під юрисдикцією 

України перебувають 119 районів (без 10 районів АРК, 
4 районів Луганської та 3 районів Донецької областей). 
В таблиці 5 подано перелік найбільш великих з них. 

Як свідчать дані, наведені в таблиці 5, адміністра-
тивними центрами лише трьох районів (Краматор-
ський, Маріупольський ‒ Донецької та Криворізь-
кий ‒ Дніпропетровської) областей є міста, що не є 
одночасно й центрами областей. Населення усіх без 
винятку районів складається з міських та сільських 
жителів, представництво перших з них є домінуючим. 
Усі райони можна ідентифікувати як сільсько-міські 

Таблиця 3
Сільські ОТГ України з населенням понад 20 тис. осіб

ОТГ Район / Область Кількість 
населених пунктів

Площа, 
км2

Чисельність 
населення 

Саф’янівська Ізмаїльський / Одеська 19 995,1 42588
Нересницька Тячівський / Закарпатська 12 333,9 30550
Білогородська Бучанський / Київська 10 151,1 25392
Борщагівська Бучанський / Київська 3 38,7 21894
Великолучківська Мукачівський / Закарпатська 17 178,5 21689
Куяльницька Подільський / Одеська 58 916,5 21683
Пасічнянська Надвірнянський / Івано-Франківська 11 420,0 20848
Давидівська Львівський / Львівська 23 226,2 20696
Білківська Хустський / Закарпатська 6 149,2 20650
Підгайцівська Луцький / Волинська 20 285,0 20573

Джерело: складено автором на основі статистичних даних України

Таблиця 4
Сільські ОТГ України з населенням до 3 тис. осіб

Громада Район / Область
Кількість
населених

пунктів

Площа,
км2

Чисельність
населення

Малотокмачанська Пологівський / Запорізька 4 174,3 2997
Пришибська Кременчуцький / Полтавська 13 171,7 2947
Кочубеївська Бериславський / Херсонська 14 206,1 2898
Повчанська Дубенський / Рівненська 9 94,1 2853
Вакулівська Криворізький / Дніпропетровська 18 285,3 2838
Горщиківська Коростенський / Житомирська 10 133,9 2797

Березівський / Одеська 13 248,5 2785
Воздвижівська Пологівський / Запорізька 13 246,2 2755
Сергіївська Миргородський / Полтавська 13 168,1 2720
Ярославицька Дубенской / Рівненська 10 106,8 2702
Гуківська Кам’янець-Подільський / Хмельницька 8 95,4 2662
Плисківська Ніжинський / Чернігівська 5 235,9 2652
Українська Синельниківський / Дніпропетровська 8 256,8 2534
Новолатівська Криворізький / Дніпропетровська 11 267,3 2507
Званівська Бахмутський / Донецька 6 115,5 2418
Горщиківська Житомирський / Житомирська 5 96,9 2348
Андріївська Краматорський / Донецька 5 159,6 2230
Чогодарівська Березівський / Одеська 9 181,3 2087
Ляшківська Дніпровський / Дніпропетровська 9 83,2 2070
Зеленська Верховинський / Івано-Франківська 6 487,3 1915
Підлозцівська Дубенський / Рівненська 9 63,5 1836
Харитонівська Житомирський / Житомирська 13 207,1 1814

Джерело: складено автором на основі статистичних даних України
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агломерації урбанного типу, оскільки їх центрами є 
мегаполіси (міста з населенням понад 500 тис. осіб) 
або міста з населенням понад 200 тис. осіб. З цієї при-
чини не виникає ніяких сумнівів щодо їх спроможності 
бути драйверами інклюзивного розвитку районів. Інша 
справа ‒ спроможність мешканців міст та сіл досягти 
угоди щодо обопільної вигоди у використанні наявного 
ресурсного потенціалу районів: природного, що є у сіл 
та промислового, інфраструктурного та соціально-
культурного, яким володіють міста. Ця проблема-
тика відображена в нашій публікаціях, підготовлених 
спільно з іншими науковцями [9; 10].

Крім великих районів існують й такі, що за кіль-
кістю населення значно поступаються першим (табл. 6).

До найменших населених районів, представлених 
в таблиці 6, відносяться переважно гірські та північні 

райони, хоча чотири з дев’яти районів припадають на 
південні та східні області. Перші з них мають малі за 
населенням адміністративні центри, найменшу кіль-
кість громад (виняток складає Вижницький район), 
площу, але більш високу щільність населення. 

Якщо порівнювати між собою великі та малі 
райони, то вражаючою виглядає 58-кратна різниця 
в кількості населення Харківського та Верховин-
ського районів. Значну насторогу викликає те, що 
Харківський район за кількості населення переважає 
17 областей України, а перша п’ятірка найбільш насе-
лених районів мають більшу кількість населення, ніж 
Волинська, Миколаївська, Сумська, Тернопільська, 
Херсонська, Черновецька, Чернігівська області. Така 
деформована за демографічною ознакою структура 
адміністративно-територіальних одиниць свідчить 

Таблиця 5
Райони з населенням понад 500 тис. осіб

Район Кількість ОТГ Кількість населених 
пунктів Площа, км2 Чисельність 

населення 

Харківський 15 203 3222,5 1753679
Одеський 22 155 3878,1 1382513
Дніпровський 17 234 5605,6 1170525
Львівський 23 531 4976,2 1149976
Запорізький 17 283 4693,7 865877
Криворізький 15 283 5724,9 743934
Хмельницький 27 749 10768,3 683795
Чернівецький 33 215 4098,2 654858
Вінницький 16 411 6909,5 655361
Миколаївський 19 238 7689,9 651193
Рівненський 26 439 7216,6 632426
Житомирський 31 684 10508,2 618111
Черкаський 26 244 6870,8 596999
Полтавський 24 746 10858,6 595013
Тернопільський 25 492 6161,6 565037
Івано-Франківський 20 319 3873,0 559866
Краматорський 12 235 5194,1 543371
Маріупольській 5 89 2634.2 502909

Джерело: складено автором на основі статистичних даних України

Таблиця 6
Райони України з населенням до 100 тис. осіб

Район Область Площа,
км²

Населення 
району,
тис. осіб

Населення
центру району, 

тис. осіб

Кількість
ОТГ

Верховинський Івано-Франківська 1271,7 30,5 5,8 3
Новгород-Сіверський Чернігівська 4630,5 66,4 13,0 4
Сватівський Луганська 5329,1 80,9 17,1 7
Щастинський Луганська 3380,4 81,2 8,6 5
Рахівський Закарпатська 1845,2 82,8 15,5 4
Косівський Івано-Франківська 853,7 85,7 8,6 5
Вижницький Чернівецька 1882,0 91,0 4,0 9
Корюківський Чернігівська 4578,7 91,7 12,9 5
Бериславський Херсонська 4764,0 99,1 12,4 11

Джерело: складено автором на основі статистичних даних України
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про проблематичність досягнення міжрайонної (екзо-
генної) інклюзії. 

Висновки. Демографічним характеристикам 
завжди надавалась належна увага при здійсненні 
реформ, пов’язаних з адміністративно-територіаль-
ним устроєм та територіальною організацією влади 
та управління. Не є виключенням і сучасна реформа 
такого типу, що відбувається в Україні. Проте, демогра-
фічні показники не мають прямої дії, тобто наявність 
великих населених пунктів, позитивна динаміка наро-
донаселення ще не є гарантіями успішності здійснюва-
них реформ. 

Однак було б легковажним ігнорувати їх позитив-
ний ефект як одного з чинників інклюзивного розви-
тку ОТГ та районів, оскільки вони у взаємодії з при-
родно-просторових фактором відіграють значну роль в 
інклюзивному розвитку цих агломераційних утворень.

 В результаті формування ОТГ та утворення нових 
районів, в їх межах за вибором громад та рішенням 
центральних органів державної влади опинилися 
різні населені пункти: від невеликих сіл до міст-
мільйонників, які покликані облаштовувати серед-
овище свого існування на засадах інклюзивності, дола-
ючи на цьому шляху різні перепони, у тому числі й 
наявну соціальну нерівність, відчуження значної кіль-
кості населення від праці, її результатів та суспільних 
благ. 

 Слід враховувати обставини, пов’язанні з досяг-
нення ендогенної інклюзії, характерної для ступеня 

взаємодії між компонентами окремих громад та райо-
нів, а також з екзогенною інклюзією, що властива від-
носинам між різними громадами та районами.

 Як свідчить проведений аналіз, доречно розріз-
няти особливості інклюзивного розвитку в межах 
однорідних за складом населення ОТГ (сільських, 
селищних та міських) та різних за розміром громад. 
Подвійний ефект інклюзії досягається у «змішаних» за 
складом населення громадах, оскільки в них існують 
передумови для подолання соціальної нерівності між 
окремими прошарками населення та усунення соці-
ально-економічних диспропорцій в розвитку міст та 
сіл. Завдяки цьому досягається формування соціально-
просторової інклюзії добробуту. Ці питання є менш 
проблемними для районів, кожний з яких можна іден-
тифікувати як сільсько-міську агломерацію.

 Разом з тим доведено, що внаслідок заходів органі-
заційно-адміністративного характеру при формуванні 
ОТГ та утворенні нових районів, виникли певні дис-
пропорції між цими соціально-просторовими утво-
реннями за їх демографічними ознаками, що значно 
утруднює процес досягнення інклюзії. Ця проблема 
заслуговує невідкладного вирішення в умовах повоєн-
ного відновлення громад та районів.

 На наше переконання ця проблема є не тільки 
соціально-економічною, політико-управлінською, а 
й науковою. Саме на обґрунтуванні шляхів та напря-
мів розв’язання цієї проблеми й має бути зосереджена 
подальша увага науковців.
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DEMOGRAPHIC CHARACTERISTICS OF UNITED TERRITORIAL COMMUNITIES  
AND DISTRICTS OF UKRAINE AS A FACTOR OF THEIR INCLUSIVE DEVELOPMENT

The article solves an actual scientific and practical scientific problem related to the definition of the demographic 
characteristics of the united territorial communities (UTCs) and regions of Ukraine as a factor in their inclusive development. 
The consolidation of administrative-territorial units of the basic and district levels, which was a consequence of the 
reform of the territorial organization of society, created the prerequisites for the formation of an inclusive environment 
within their spatial boundaries with the participation of towns, settlements and villages. Such an opportunity largely 
depends on certain factors of the inclusive development of UTC and districts, one of which ‒ demographic ‒ is largely 
derived from the organizational and administrative decisions that were laid at the basis of the reform itself. The purpose 
of the study is to determine the demographic characteristics of the UTC and regions of Ukraine as a factor in their 
inclusive development. For her implementation, the following tasks have been formulated: to characterize the essence 
and phasing of socio-spatial inclusiveness; identify the prerequisites for the inclusive development of the UTC and the 
districts in view of their demographic characteristics; to reveal the specifics of inclusiveness and its focus in communities 
and districts of different sizes. In the course of the study, the quantitative composition of all UTC and districts of Ukraine 
was analyzed, the grouping of these socio-spatial formations according to their demographic indicators was carried out, 
and the positive and negative aspects of creating an inclusive environment within them. Regional features of inclusive 
development of communities and districts have been revealed. The specificity of the manifestation of endogenous and 
exogenous inclusion of socio-spatial agglomeration formations, which became UTC and new districts in the post-reform 
period, is revealed. It has been proven that the rural or urban focus of inclusive development has a different dimension 
and manifestation at the level of UTC and districts. It was found out that in the process of formation of the UTC and 
formation of new districts, certain disproportions arose between these socio-spatial formations according to their 
demographic characteristics, which significantly complicates the process of achieving inclusion. Based on the results 
of the research, certain generalizations were made and it was stated that this problem in the conditions of martial law 
has acquired political acuteness and fateful significance for Ukraine. In view of this, the attention of scientists should be 
focused precisely on the substantiation of the ways and directions of the post-war recovery of communities and districts 
on the basis of inclusiveness.

Key words: demographic characteristics, inclusive development, united territorial communities, districts, Ukraine, 
factor. 
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У статті представлено аналіз рамкових інструментів оцінки та моніторингу для використання 
у межах програмно-орієнтованого підходу. Розроблено типові системи координат підходу; показано 
зв’язок стратегій в рамках підходу із рівнями результатів. Представлено опис методу реверсивного 
конструювання структурно-логічних елементів управлінської матриці. Подано огляд найбільш необ-
хідних інструментів управління, моніторингу і оцінки у межах підходу. Визначено дві ключових групи 
аналітично-управлінських модулів Програмно-орієнтованого підходу (ПОП). Виявлено, що прикладні 
модулі для впровадження важливих елементів ПОП, є або індексом із супроводжувальною матри-
цею керівних дій, або планом-матрицею. Автори вказують на те, що матриця показника передбачає, 
що до кожної градації кожного вимірника можливо додати керівну дію, а також об’єднати певні 
керівні дії чи передбачити коригувальні коефіцієнти у випадку їх виключення, часткового перетину чи  
спрощення.

Ключові слова: матриця, індекс, програмно-орієнтований підхід, реверсивне конструювання, 
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 Постановка проблеми. Як предмет дослідження, 
програмно-орієнтований підхід до управління роз-
витком поселень повинен, насамперед. базуватися на 
принципах менеджменту, орієнтованого на результат, 
у т.ч. в його інструментальній частині. Також він має 
враховувати продовольчу безпеку, особливо великих 
міст, та враховувати план розвитку та використання 
людського капіталу – особливо там, де він занепадає. 
У рамках підходу загалом має виділятися мета існу-
вання та розвитку населеного пункту, визначатися 
більш гнучкий підхід до стратегії, що нагадує підхід 
«знизу – вверх» на основі систем соціальної мобіліза-
ції громади. Деталізації потребують управлінські та 
моніторингові інструменти, що забезпечують дотри-
мання вказаних ознак підходу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Мето-
дичний каркас програмно-орієнтованого підходу 
має багато спільного із орієнтованим на результат 
менеджментом: містить програмно-цільову струк-
туру, ієрархію результатів, теорію змін, документи з 
впровадження, а також систему моніторингу і оцінки. 
Дослідженнями ОРМ займалися у т.ч. Пітер Друкер [6] 
та ряд українських дослідників, таких як: В.В. Руденко 
[2], Ю.П. Шаров [4], та ін. Концептуально близьким 
є широко відомий програмно-орієнтований підхід до 

оцінювання, який розглядається [7] в т.ч. у рамках 
семінару ENQA (Швеція). Важливим дослідженням 
у цій сфері є також роботи Фіцпатріка, Сандерса та  
Ворсена [6]. З українських аналогів уваги заслуговує 
програмно-цільовий підхід [1], що посилено впрова-
джується для управління різних рівнів. 

Формулювання цілей статті. Цілі статті поляга-
ють у виділенні рамкових інструментів оцінки та моні-
торингу для використання у межах програмно-орієн-
тованого підходу. Зокрема, необхідно проілюструвати 
зв’язок стратегічних підходів до розвитку із рівнями 
результатів а також описати можливі інструменти 
моніторингу, а саме відповідні матриці та індекси для 
відповідних рівнів.

Виклад основного матеріалу. Програмно-цільову 
структуру доречно розбити на стратегію розвитку 
території та план розвитку органів управління терито-
рією. Також треба врахувати, що Програмно-орієнтова-
ний підхід у сфері управління соціально-економічним 
розвитком поселень містить характерні функціональні 
риси. Зокрема, він: базується на ініціативних групах, 
бере до уваги плани розвитку поселення, підтриму-
ється групою управління поселенням, враховує у пла-
нуванні маркери сталого (збалансованого) розвитку, 
працює згідно умов стратегічного менеджменту та 



9

Економіка та управління національним господарством

залишає простір для стратегічної імпровізації, врахо-
вує історичне минуле, спадщину та потенціал посе-
лення; а також враховує фактори ментальності, мігра-
ції, культурного прошарку населення громади.

Типові системи координат в рамках програмно-
орієнтованого підходу. В управлінні розвитком посе-
лень в рамках підходу виділяються декілька типових 
взаємозалежностей. По-перше, це свого роду коорди-
нати стосовно цільової орієнтації, які виділяють типи 
дій у залежності від характеру поточної ситуації, у 
якій знаходиться територіальний кластер. Як можна 
побачити (рис. 1) на шкалі зліва знаходиться базові 
потреби характеру виживання (вирішення невідклад-
них потреб), тоді як справа – розвиткові пріоритети.  
Із цією шкалою пов’язані рівні результатів у про-
грамно-орієнтованому підході (їх описано нижче по 
тексту). Стрілки вправо (рис. 1) показують нормальний 
перебіг розвиткової послідовності, а невеликі стрілки 
вліво – можливості «відходів» назад, що теж трапля-
ються періодично у житті території, громади.

З іншого боку та у доповнення попереднього 
рисунка, існують також «координати руху» залежно від 
стартового рівня розвитку території (рис. 2), на кож-
ному з яких ми можемо виділити три рівня: Кількість 
та пов’язане з нею інвестування, 2. Якість продуктів 
3. Результат та пов’язані з ним моніторинг та облік. 
Зокрема, на початку, якщо робота з розвитку почина-
ється з базового (початкового) рівня розвитку посе-
лення, рекомендується зосередитися на кількості та 
заходах, що передбачають освоєння виділених бюдже-
тів. Потім, при виході у «середню позицію» (кількість 
в межах передбачуваних норм може бути упевнено 
забезпечена), рекомендується впроваджувати підви-
щення якості. Паралельно з цим, наприкінці кожного 

модуля діяльності (наприклад, у «крайній правій пози-
ції» системи координат), буде з’являтися «результат» і 
часто «зміна», який варто зафіксувати та оцінити.

Нарешті, з позиції широти-глибини зусиль роз-
виткового втручання у територію ми виділяємо коор-
динатну шкалу (рис. 3), зліва на якій – департмента-
ція та проектний підхід – а справа – когенентність 
(чи єдність) та адміністрування. Програмний підхід 
є свого роду переходом зліва – направо. При позиції 
«зліва» менеджери окремих проектів мають найбільше 
значення, а вплив департаментів на територію погли-
блюється1, тоді як при позиції «з правого боку» – зна-
ходиться широке та уніфіковане поле прикладення 
зусиль з розвитку території2. Менеджерові треба буде 
вчасно помітити момент, коли від проектного підходу 
треба переходити до адміністративного через про-
грамний, це завжди перехідний процес із його гамою  
особливостей.

Таким чином, у нормальній послідовності роз-
витку території за шкалою на pис. вище3, нам варто 
починати рухатися з «лівого краю», тобто від задово-
лення найбільш гострих потреб характеру виживання, 
водночас із окремими, спорадичними ініціативами по 
проектному менеджменту в розвитковій сфері (власне 
«розвиток», на відміну від «вирішення потреб вижи-
вання»). Наш «нагальний» напрям ми розгортаємо 
її по території кластеру широко і стандартно, але 
не глибоко. Потім, коли ситуація стабілізувалася, то 
«нагальний, першочерговий» напрям ми виводимо все 
більше у проектний формат та звужуємо, спеціалізу-
ємо, одночасно нарощуючи проекти з розвитку і дещо 
зменшуючи їхню глибину, а також збільшуючи уніфі-
кованість, роблячи реплікацію успіхів. Нарешті, ще 
згодом напрям найбільш нагальних потреб звужуємо 

Рис. 1. Координати управлінських дій у рамках ПОП щодо цільової орієнтації
Джерело: сформовано автором

 

1 Можна провести фігуративну паралель: ми знаходимося у ситуації, коли ми нібито копаємо глибші шахти для добутку цінної 
копалини, і так глибоко «занурюємося», що інших таких самих шахт поруч вже не бачимо.
2 Тут теж доречна фігуративна паралель: ми знаходимося у ситуації, коли ми всі – рудокопи, і копаємо на схожу невелику 
глибину і прекрасно бачимо одне одного, і тому, для щоб не повторюватися та не дублюватися, ми не влаштовуємо між нами 
поділів функцій, але освоюємо лише свою «копанку», а при потребі пускаємо колег на свою територію (лише в випадку, якщо 
вони копають іншу руду, ніж ми) використовуючи уніфіковані сценарії, правила та процедури.
3 Окрім рис. 1, також рис. 2 і 3 можуть бути нам корисним при цьому руху зліва-направо. Рекомендації носять загальний 
характер та придатні для території- кластера поселень, що знаходиться частково у стані соціального напруження.
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трохи більше, (але не атрофуємо), тоді як розвитковий 
напрям робимо ще більш «пласким» по території, уні-
фікуємо – та врешті, якщо наші результати дозволяють 
це, адміністративно централізуємо, залишаючи окремі 
інноваційні проекти для підтримки нових ідей4.

Означені вище системи координат розвиткових дій 
тісно пов’язані з рівнями результатів у програмно-орі-
єнтованому підході. Виділяються три рівні результатів:

Рівень результатів і підхід на основі Вхідних вкла-
день (англ. Inputs: освоєно коштів, навчено людей, 
отримано допомоги) – говорять про те, що дослі-
джуване міське поселення звикло до відносин рівня 
«провінція-центр», де «провінційне» місто звикло про-
сити субсидіювання у «центру» на постійну боротьбу з 
нестатками або в ході постійного пост-кризового син-
дрому (на шкалі рис. 1 це позиція, близька до «Вирі-
шення найбільш нагальних потреб»). Це дає нам також 
розуміння про те, що історично у таких містах влада, 
як правило, централізовано підійшла до збереження і 

порятунку поселень і почала надавати їм допомогу, – 
щоправда, процес сильно затягнувся і рудимент у стилі 
роботи органів управління став вже звичкою 5.

Рівень результатів і підхід на основі Вихідної про-
дукції (англ. Outputs: напр. видобуто вугілля, вирощено 
пшениці) – також показує класичні відносини рівня 
«провінція-центр», де «провінція» пізнала радість 
мирного і забезпеченого життя, і для «центру» від-
дає первинні ресурси типу хліба, вугілля або базової 
промислової «сировини» (на шкалі рис. 1 це позиція, 
близька до центру шкали). Від «провінції» не вимага-
ється більшого, аніж постачати у «центр» первинно 
оброблені ресурси, і вони служать інтересам «центру», 
забезпечуючи показники «виробітку»6. 

Рівень результатів і підхід на основі Змін (англ. 
Change: напр. змінено процедур, законів, ставлення) 
підходить вже для «пост-колоніальних» країн, регі-
онів і поселень, в які колишня «провінція» вже вто-
милася вкладати у «центр» без отримання видимого 

Рис. 2. Координати управлінських дій у рамках ПОП щодо стартового рівня
Джерело: сформовано автором

Рис. 3. Координати управлінських дій у рамках ПОП щодо широти та глибини втручання
Джерело: сформовано автором

 

 

4 Інновацію тепер ми розглядаємо, просто розбираючи її за складовими, адаптуючи та частково синтезуючи її найкращі 
елементи.
5 Історично цей період – зазвичай початок «довгого циклу» розвитку після періоду переламу, але багато міст зберегли таку 
позицію прохача значно довше.
6 Історично це середина чи друга третина «довгого циклу», але вже тут варто пам’ятати про його майбутнє завершення і місто-
провінція може різко опинитися у ситуації, що вимагає динаміки та переорієнтування перед лицем змін. 
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результату і яка, з іншого боку, вже не настільки цікава 
для «центру» з боку ресурсів, що постачаються. Ці 
відносини вказують на період, коли «центр» вже не 
так гостро має потребу в ресурсах, щоб в такому ж 
обсязі купувати їх, а частину навіть вирішує експор-
тувати, аніж просто отримувати для своїх потреб; або 
ж перебуває у ситуації, коли ресурси у «провінції» 
вже в основному вичерпані, тож верхи «центру» вво-
дять комерційний механізм управління цими ж видо-
бувними ресурсами, а також «урізують», найперше, 
соціальні статті бюджету шляхом у т.ч. надання само-
стійності такій території. Саме цей підхід популяр-
ний в більшості пост-колоніальних країн і він просу-
вається для того, щоб коли-небудь органи управління 
цих територій взяли повноцінну відповідальність 
за соціум, який живе на цій території (на шкалі рис. 
1 це позиція, близька до «Вирішення потреб розвитку 
території»)7. 

Як ми бачимо, рівні результатів мають тісний 
зв’язок з циклічними діагностичними індикаторами, 
які охоплюють довгі горизонти планування. Заува-
жимо також, що на практиці перехід зліва-направо по 
системах координат на Рис. вище займає десятиліття і 
для територіального кластеру це період, в якому від-
бувається багато значних змін. Оскільки часто у межах 
таких періодів відслідкувати базовий рівень замірів 
малоймовірно, а цільові показники періодично змі-
нюють планові значення, то необхідний метод, який 
дозволяє заповнити прогалини планування, і одним 
з таких є метод реверсивного конструювання струк-
турно-логічних елементів управлінської матриці  
у ПОП. 

Побудова структурно-логічної матриці (СЛМ) роз-
витку для рівня поселення за умов розрізненості та 
недостатності даних, і превалювання польових методів 
оцінки реалістичного стану справ, може здійснюватися 
шляхом зворотного інжинірингу. Приклад побудови 
моделі матриці наведений нижче. Основний принцип 
полягає у тому, щоб за існуючими індикаторами, мар-
керами та факторами збудувати результати та страте-
гічні цілі, відповідні їм, а також визначити надбудови 
вищого рівня ієрархії результатів. Такий підхід також 

дозволяє доповнити існуючі інструменти моніторингу 
поселення. Наприклад, з попередніх робіт [8] ми 
можемо, наприклад, збудувати такі прості компоненти 
СЛМ (табл. 1).

Ці фактори можуть розташовуватися у різних час-
тинах матриці результатів. Зокрема, вони можуть зна-
йти місце у частині «передумови» чи «ризики», або ж 
напряму стати показниками при виконанні проектних 
завдань з розвитку. Таким чином, частини можна “впи-
сати” у ширший контекст програмно-орієнтованого 
підходу шляхом конструювання додаткових елемен-
тів СЛМ. Спочатку, потрібно заповнити елементами 
матричну систему, подібну до СЛМ, на рівні показ-
ників «головних результатів», які містять показники 
впливу (англ. impact) 8. 

Будується матриця «знизу вверх», спочатку структу-
руючи численні маркери розвитку населеного пункту, 
що мають знаходитися у певній ієрархії. Маючи їх, 
можна побудувати елементи логічної матриці ревер-
сивно, а саме: з груп показників та маркерів «у зво-
ротному порядку» вибудувати елементи різного рівня 
цілей: головна ціль (рівня Impact), головні завдання та 
головні результати, завдання та результати рівня кін-
цевих результатів (англ. Outputs) розвитку населеного 
пункту та його кластеру9. Така таблиця дозволяє ство-
рити свого роду шаблон ієрархічної системи, яка може 
бути використана для побудови якісних систем моні-
торингу та оцінки (додається розділ даних щодо зна-
чень цільових показників), а також для стратегічного 
аналізу планів розвитку поселення (додаються реальні 
стратегічні цілі поселення), у т.ч. для формулювання 
ключових питань стратегічної оцінки. У прикладі 
нижче (табл. 2) окремі вказані вище фактори (табл. 1) 
знайшли своє застосування.

Висновки. В цілому Програмно-орієнтований під-
хід (ПОП) можна представити як дві групи аналітично-
управлінських модулів. Великий комплекс під назвою 
«аналіз та планування» з одного боку, – це гігант, що 
базується на цілому пласті досвіду даних та цикліч-
них залежностей циклів та періодів стратегічного пла-
нування. А з іншого боку знаходиться схожа «супер-
машина» під назвою «впровадження через програмний 

Таблиця 1
Окремі фактори – майбутні елементи структурно-логічної матриці 

Фактори, що визначають ступінь добробуту поселення

Погода (природні аномалії) Зовнішня агресія Домовленості про квоти і про фінансові 
ресурси

Фактори, що визначають ступінь розвитку міста

Якість еліт Вартість землі та активів поселення Рівень розвитку громадських активів 
і інфраструктури комфорту поселення

Джерело: сформовано автором

7 Історично, наприклад, це початок «короткого циклу» розвитку після невеликого періоду «перелому».
8 Можливо, у СЛМ ми можемо структурувати цей вплив як: 1) вплив  рівня територіального кластера 2)  вплив рівня міста як 
окремого поселення кластера
9  Результати рівня діяльності (activity-level)  на найнижчому рівні стратегічного планування включаються до матриць відпо-
відних індексів, але у СЛМ не входитимуть тому, що в значній мірі є об’єктом стратегічного імпровізування [9].
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механізм» – чиї структури, системи і процеси мають 
велику кількість спеціалізації та надбудов проектного 
менеджменту, залучення ресурсів, управління людьми, 
забезпечення сталості, отримання набутого досвіду та 
уроків, елементів розвиткового втручання та вимірю-
ються різними групами індексів.

Рівні результатів, що можливо досягти при позиціо-
нуванні розвиткових дій на системах координат, мають 
тісний зв’язок із типами показників (індексів), що 
використовуються при позиціонуванні та для заміру 
досягнень розвиткових дій щодо територіального  
кластеру.

Шляхом реверсивного конструювання можна визна-
чити стратегічні цілі, досягнення яких можуть опи-
сувати ті чи інші показники, визначені нами шляхом 
аналізу. Єдиним застереженням при цьому є загаль-
ний характер збудованих таким способом структурно-
логічних матриць, тому для приведення їх у практичну 
площину до них необхідні результати аналізу та прі-

оритезації стратегічних напрямів соціально-економіч-
ного розвитку територіальної одиниці.

Інструменти управління в рамках програмно-орієн-
тованого підходу є керівною надбудовою на план та на 
матрицю ресурсів та результатів. Це прикладні модулі 
для впровадження важливих елементів ПОП, що є 
інструментом керівника, а також фахівця з моніто-
рингу та оцінки. Технічно ці інструменти є або індек-
сом із супроводжувальною матрицею керівних дій, або 
планом-матрицею. Вони доповнюють окремі елементи 
СЛМ та нібито додаються до них. Зокрема, матриця 
показника передбачає, що до кожної градації кожного 
вимірника можливо додати керівну дію (що є частиною 
інструментів управління). Також, можливо об’єднати 
певні керівні дії чи передбачити коригувальні коефіці-
єнти у випадку їх виключення, часткового перетину чи 
спрощення: час на впровадження рекомендацій існує, 
оскільки йдеться про рішення з горизонтом плану-
вання понад півроку. 
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Таблиця 2
Частина СЛМ, збудована шляхом зворотного конструювання

Cтратегічна ціль А. Забезпечення соціально-економічної стійкості міського поселення

Ціль: кінцевий результат Показник успішності10 
досягнення результату Описи градацій / опис побудови11 

1. Соціальний добробут 
невеликого міста зрос-
тає, уникаючи негативних 
соціальних ефектів
2. Економічне зростання 
промислового міста при-
зводить до збільшення 
його вартості та вберігає 
від несподіваних колапсів 

Розвиток технологій, що покращують 
комфорт в інформаційній сфері

Матриця з квадрантами за факторами «розввиток тех-
нологій комфорту» (цільова спрямованість та ціна) та 
«розвиток інформаційних систем» (свобода, вільний 
час).

Розвиток інфрастурктури побутового 
комфорту поселення (каналізація, 
водопостачання, енергія, тепло)

Шкала градації, крайні значення якої виставлені від: 
значення «соціально-орієнтована система» до значення 
«система зловживає ресрусами користувача»

Вплив на самооцінку, психологічне 
почуття людини

Шкала кореляційної градації, що описує стан фактору 
«особиста свобода і творчість» на різних стадіях розви-
тку фактору «технологічне зростання»

Збільшення добутку копалин 
та їх переробки на душу населення

Матриця з квадрантами за факторами «розввиток галу-
зей заміщення» та «розвиток добувних технологій» 
(ступінь навантаження на природу, приріст доданої вар-
тості).
Багатофакторний індекс. Вимірниками є кореляційні 
шкали «вплив зростання доходу на зростання якості 
життя працюючих» та «вплив збільшення часу зайня-
тості на рівень мотивації та здоров’я працюючих».

Вплив на рівень доходів населення Визначення типу обраної поселенням стратегії менедж-
менту вартості активів (матриця з описом управлін-
ських дій).

Вартість землі та інших активів еконо-
міки поселення.

Джерело: сформовано автором

10 Зокрема, використано фактори, представлені у: Філяк М.С. Маркери сталого розвитку у збалансуванні впливів різних типів 
поселень на соціально-економічний розвиток території (авторська розробка)
11 Опис побудови використовується для складних індексів. 
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ANALYSIS OF THE FRAMEWORK MONITORING SYSTEM BASED  
ON OBJECTIVES-RESULTS REGARDING THE DEVELOPMENT OF SETTLEMENTS

The article presents the analysis of the framework of evaluation and monitoring tools for use within the framework of a 
program-oriented approach. The typical coordinate systems of the approach are developed; The linkage of strategies within 
the framework of the approach with the levels of results is shown. A description of the method of reversible construction of 
structural-logical elements of a management matrix is   presented. An overview of the most relevant management, monitoring 
and evaluation tools is presented in the framework of the approach. Two key groups of analytical and management modules 
of the Program-oriented approach (POA) have been identified. It was found that application modules for the implementation 
of important elements of the POP are either an index with an accompanying matrix of management actions, or a plan-matrix. 
The authors point out that the matrix of the indicator assumes that it is possible to add a guiding action to each gradation of 
each measure, as well as to combine certain guiding actions or provide correction factors in case of their exclusion, partial 
crossing or simplification. According to the authors, in general, the Program-oriented approach (POA) can be presented 
as two groups of analytical and management modules. A large complex called "analysis and planning", on the one hand, 
is a giant based on a whole layer of data experience and cyclic dependencies of cycles and periods of strategic planning. 
And on the other hand, there is a similar "super-machine" called "implementation via a program mechanism" – whose 
structures, systems and processes have a large number of specializations and superstructures of project management, 
attracting resources, managing people, ensuring sustainability, obtaining acquired experience and lessons, elements of 
development intervention and are measured by different groups of indices. The authors further conclude that management 
tools within the framework of the program-oriented approach are a management superstructure on the plan and on the 
matrix of resources and results. These are application modules for the implementation of important elements of the POP, 
which is a tool of the manager, as well as a specialist in monitoring and evaluation. Technically, these tools are either an 
index with an accompanying action matrix or a matrix plan. 

Key words: matrix, index, programme-oriented approach, reverse engineering, management, implementation plan, 
monitoring.
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ЕКОНОМІКО-ТЕХНОЛОГІЧНЕ ПРОЄКТУВАННЯ  
ОБ’ЄКТІВ ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА

У статті розглядаються питання забезпечення економічних та технічних аспектів проєктування 
об’єктів готельного та ресторанного господарства. Визначено місце системи готельно-ресторан-
ного господарства у економічній системи країни. Надано обґрунтування та визначено специфічні 
особливості поняття послуги розміщення та послуг громадського харчування. У результаті прове-
деного аналізу акумульовано класифікації та проведено типологію закладів розміщення за різними 
національними та міжнародними системами стандартизація. Визначено особливості впровадження 
процесів стандартизації та їх роль у забезпеченні якості надання готельних та ресторанних послуг, 
визначення задоволеності відвідувачів закладів та якісних трансформацій на рівні управлінських та 
операційних процесів. Типологізації об’єктів готельно-ресторанного господарства дозволила зробити 
ряд концептуальних висновків щодо обґрунтування техніко-економічних показників діяльності підпри-
ємств готельно-ресторанного господарства. Шляхом проведення аналізу технічних та технологічних 
стандартів визначено їх вплив на формування економічної складової діяльності підприємств готельно-
ресторанного господарства. Економічні показники проаналізовано як елемент проєктування об’єктів 
готельно-ресторанного господарства. Визначено взаємозв’язки техніко-технологічних та економіко-
управлінських показників проєктування та подальшої операційної діяльності готельно-ресторанних 
комплексів. Визначено шляхи підвищення ефективності процесів проєктування готельно-ресторанних 
комплексів у системі розвитку готельно-ресторанного господарства як важливого елементу еконо-
мічного розвитку країни. У перспективах подальших досліджень визначення впливу сучасних глобалі-
заційних аспектів на розвиток процесів проєктування готельно-ресторанних закладів. 

Ключові слова: готельно-ресторанне господарство, проєктування, техніко-економічне обґрун-
тування. 

Основні проблеми. На даному етапі розвитку еко-
номіки, незважаючи на кризові стани, працює значна 
кількість суб’єктів господарювання у сфері готельно-
ресторанної справи, вони представлені різними органі-
заційно-правовими формами.

Наразі велика кількість підприємств готельно-
ресторанного бізнесу зіткнулась з проблемами непо-
стійності елементів зовнішнього середовища, а також 
невизначеністю напрямків державного управління та 
регулювання. Постає проблема забезпечення результа-
тивності та ефективності господарської діяльності.

Реалізація визначених цілей можлива лише за 
умови раціонального використання економічних 

інструментів управління підприємством. Сучасному 
менеджеру необхідно мати чітке уявлення, щодо пла-
нувальної організації підприємств, які входять до 
складу готельно-ресторанних і туристичних комплек-
сів, а також розробку проєктних рішень, що мають 
спиратися на нормативні вимоги, щодо проєктування 
і експлуатації громадських приміщень готельно-ресто-
ранного комплексу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Врахо-
вуючи актуальність питання розвитку готельно-ресто-
ранного комплексу визначено увагу низки авторів до 
розробки проблематики техніко-економічного обґрун-
тування процесів проєктування готельних та ресторан-
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них підприємств, зокрема цікаво звернутися до робіт 
таких авторів, як: Н. В. Башота [1], Т. М. Апатенко [2], 
О. В. Завальний, Т. М. Апатенко, Ю. В. Краснокутська 
[3], О. О. Діговець, Володько О. В. [4], Д. М. Яким-
чук [5], О. Ю. Козуб, Т. І. Іщенко [6], Kachala С. В., 
Arkhypova Л. М., & Guzii Т. В. [7] та роботи інших авто-
рів. Незважаючи на увагу авторів до розробки пробле-
матики в сучасних умовах залишаються невирішеними 
проблеми впливу факторів зовнішнього та внутріш-
нього середовища на забезпечення ефективного про-
єктування об’єктів готельно-ресторанного комплексу. 

Мета дослідження. Метою дослідження є пошук 
ефективних методів економіко-технологічного проєк-
тування об’єктів готельно-ресторанного господарства. 

Виклад основного матеріалу. Готельно-ресторан-
ний бізнес – це складова сфери послуг, що спрямову-
ється на розміщення, приймання та надання послуг, 
для задоволення потреб споживачів, які пов’язані з 
потребами у вигляді розміщення, харчування, екс-
курсійного обслуговування клієнтів за межами 
постійного проживання. Готелі мають договірні від-
носини з підприємствами транспортних, екскурсій-
них, комунальних та інших галузей. Існують певні 
стандарти з визначенням вимог параметризації під-
приємств, що надають послуги гостинності та при-
своюють категорії, вони є гарантом обслугу та якості  
обслуговувань [1–2].

Протягом століть формування галузі готельного 
господарства на прикладах сфер гостинності бага-
тьох країн склали основу світової системи гостин-
ності (медичними, побутовими послугами та послу-
гами, пов’язаними з обслуговуванням транспортними  
засобами) [3].

У різних країнах відповідність вимогам оці-
нюються досить різноманітно. У цілому в основі 
лежать архітектурно-планувальні рішення будівлі та 

благоустрій прилеглої території, дотримання сані-
тарно-гігієнічних норм, якість та обсяг послуг що  
надаються [4].

На даний момент у світі діють різні національні 
системи присвоєння категорій засобів розміщення, 
насамперед готелів (система «зірок» від 1 до 5 зірок, 
система букв – A, B, C, D; система «корон», «місяців», 
«яблук», «діамантів» тощо), які можна об'єднати в дві 
основні групи: 

1) «європейський тип», в основу якого покладена 
французька національна система; 

2) бальна оцінка, основу якої становить індій-
ська національна система (переважає в країнах Азії і 
Африки) [5].

Системи класифікацій готельних підприємств пред-
ставлені на рис. 1.

Експертами Всесвітньої туристичної організації 
(ВТО) прийнято стандартну класифікацію засобів роз-
міщення. Вони поділяються на дві групи: індивіду-
альні та колективні. Перші, з яких підрозділяються на 
підприємства готельного типу та спеціалізовані [6].

Місце того чи іншого готелю на ринку послуг 
визначає класифікація, також це дуже полегшує фахів-
цям і клієнтам вибір маючи уявлення про набір послуг, 
що надаються, згідно з класом. Класифікують їх на 
національному та міжнародному рівнях, на підставі 
атестації [9].

Представники різних соціальних класів, різно-
манітних видів діяльності, способу життя та інших 
харарктеристик, від яких залежить вибір типу розмі-
щення короткочасно перебувають у готелях з анступ-
ною метою:

– для туристичних поїздок (ознайомлення з істо-
ричними та архітектурними пам’ятками); 

– для робочих відряджень (підписання контрактів, 
виробничі поїздки); 

Рис. 1. Класифікація готельних підприємств 
Джерело: [6–8]

 



Том 33 (72). № 3, 202216

Вчені записки ТНУ імені В. І. Вернадського. Серія: Економіка і управління

– для відпочинку; 
– для курортного лікування (перебування у санато-

ріях); 
– для участі в спортивних змаганнях.
Готелі виконують також і містобудівну функцію, 

забудова відрізку автомагістралі, району, а іноді й 
цілого міста. Частіше готелі мають багатоповерхову 
конструкцію будівлі, але іноді враховуючи містобудівні 
вимоги потребують обмеження поверховості [10].

Існує декілька тенденцій, щодо проектування 
сучасних готелів. Основні з них такі [11–13]: 

– житлова і громадська частини розміщені в одній 
будівлі, приміщення загального призначення – на ниж-
ніх поверхах, житлові – над ними. У готелях високого 
рівня комфорту велика кількість громадських примі-
щень, нижні поверхи перевищують площу забудови 
житлових поверхів, чим створюють стилобат. Такі 
проекти є розповсюдженими, але згідно з ними можна 
обмежити площу забудови, але обов’язково облашту-
вати технічний поверх;

– громадська і житлова частини знаходяться в 
різних, взаємопов’язаних між собою корпусах, та 
зазвичай мають різну поверховість. Житлова час-
тина має більшу поверховість, проте меншу площу  
забудови.

Функціональне призначення готелів має вплив на 
розташування у планувальній структурі міста. Можна 
виділити кілька прийомів розташування, звертаючи 
увагу на містобудівні принципи [10].

У планувальній структурі міста готелі розміщу-
ються [11]:

1) у самому центрі міста;
2) на прилеглих до центру територіях;
3) у центральних частинах мікрорайонів та районів;
4) у провінціях;
5) за межами міста.
Від типу готельно-ресторанних закладів та їх місця 

розміщення багато в чому залежить економічна скла-
дова проєктування діяльності готельно-ресторанного 
комплексу.

На комерційній основі спеціалізовані підприємства, 
пропонують власні послуги з розміщення та харчу-
вання клієнтів. З метою ефективного функціонування, 
у сучасних умовах впроваджується організаційно-
управлінські технології господарювання. 

Основні і додаткові послуги постійно збільшу-
ються, в залежності від рівня обслуговування, струк-
тури та розміру, створюються організаційні структури. 
Правильна класифікація підприємств є запорукою 
достовірної системи контролю та обліку.

Центри відповідальності та витрат характеризу-
ються умовами організації харчування та проживання 
клієнтів, що дають можливість нести відповідальність 
за якість послуг – це виділення класифікаційних ознак 
підприємств. Рівень комфорту є основою для класифі-
кації підприємств. Низка авторів відповідно до крите-
ріїв попиту визначають відповідність обсягу та якості 
послуг їх ціні [12–13].

У кожній країні, існує різний підхід виділення кла-
сифікаційних ознак, зважаючи на соціально-економічні 
та історичні особливості розвитку. Кількість зірок – це 
найпоширеніша система класифікація готелів Євро-
пейських країн, але за часи існування даної системи 
досі не з’явилось єдиних для усіх правил присвоєння 
певної категорії.

В Україні підприємства готельно-ресторанного біз-
несу в більшості випадків класифікують за категоріями 
відповідно до загальної характеристики, яку визнача-
ють комплексом вимог до стану матеріально-техніч-
ного оснащення; переліку послуг, що надаються, квалі-
фікації персоналу та рівня обслуговування.

Висновки. Отже, важливою складовою індустрії 
туризму (послуг) є підприємства готельно-ресто-
ранного бізнесу. Послуги гостинності – це продукт 
результату діяльності у формі своєрідного виду послуг. 
Дана особливість перетворює організації й управління 
закладом на досить складний процес з точки зору 
ефективності механізму обслуговування, планування 
та ціноутворення, що впливає на побудову системи 
управлінського обліку та внутрішнього контролю. 
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ECONOMIC AND TECHNOLOGICAL DESIGN OF HOTEL AND RESTAURANT FACILITIES

The article deals with the issue of ensuring the economic and technical aspects of designing hotel and restaurant 
facilities. The place of the hotel-restaurant system in the economic system of the country is defined. The justification is 
given, and the specific features of the concept of accommodation services and catering services are defined. As a result 
of the analysis, classifications were accumulated, and a typology of accommodation facilities was made according to 
various national and international standardization systems. The peculiarities of the implementation of standardization 
processes and their role in ensuring the quality of hotel and restaurant services, determining the satisfaction of visitors 
to establishments and quality transformations at the level of management and operational processes are determined. 
The typology of hotel and restaurant facilities made it possible to draw a few conceptual conclusions regarding the 
substantiation of the technical and economic performance indicators of hotel and restaurant facilities. By conducting 
an analysis of technical and technological standards, their influence on the formation of the economic component of the 
hotel and restaurant industry was determined. Economic indicators are analyzed as an element of designing hotel and 
restaurant facilities. Interrelationships of technical-technological and economic-management indicators of design and 
subsequent operational activity of hotel-restaurant complexes are determined. Ways of increasing the efficiency of the 
processes of designing hotel and restaurant complexes in the system of development of the hotel and restaurant economy 
as an important element of the country's economic development have been determined. From the perspective of further 
research, determining the impact of modern globalization aspects on the development of hotel and restaurant design 
processes. The issues of technical and economic substantiation of the company's activity determine the basis for building 
quality management systems, providing business processes with management analytics, determining the company's 
capabilities for strategic development and operational support, therefore, the search for effective project solutions and 
their technical and economic substantiation are the basis for ensuring the resulting business indicators.

Key words: hotel and restaurant management, design, technical and economic justification.
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JUSTIFICATION OF THE CHOICE OF INFORMATION  
AND COMMUNICATION TECHNOLOGIES BY TOURISM ENTERPRISES

The article analyzes the information and communication technologies used by enterprises in the tourism 
sector to ensure the efficiency of their operation and increase competitiveness. It has been established that 
each of the types of enterprises is characterized by the use of both specially developed and universal soft-
ware. This approach is also explained by the fact that for certain components of the internal environment, for 
example, marketing or finance, universal software can be used, and for the operating room - something that 
takes into account the specifics of the tourism business. It was determined that in connection with the war in 
Ukraine, business owners faced the question of replacing software with domestic products, or world-famous 
ones. To justify the choice among the existing variety and, taking into account the opportunities of the busi-
ness, the method of weighted assessments was used, which provides an objective assessment and selection of 
optimal software for travel operators and agencies, hotels, restaurants.

Key words: information and communication technologies, tourism, hotel, restaurant, software.

Formulation of the problem. In modern conditions, 
the role of information and communication technologies 
(ICT) is growing significantly, which is explained by 
their importance in the formation and increase of the 
competitiveness of the tourist enterprise. Tourism business 
can be considered one of those that actively uses ICT in its 
own business activities. Moreover, thanks to ICT, there is 
effective interaction between consumers and the enterprise, 
between suppliers and the enterprise, as well as between 
other participants of the tourism market.

Information and communication technologies are very 
dynamic, which determines their constant development and 
the emergence of new innovative technologies. Among their 
great variety, an important role belongs to software, since 
business automation not only increases the effectiveness of 
all areas of business, but also allows to minimize errors in 
work. Planning and forecasting, as well as the CRM system, 
have become permanent components of such software.  
At the same time, the war, in addition to great destruction and 
negative consequences, also had large-scale consequences 
of an economic nature. In terms of software, a large part of 
the domestic business used the software of the aggressor 
country, it is worth mentioning the very popular 1C or 
Bitrix24. Many such developers, in connection with the war, 
in order not to lose customers, began to change the country 

of registration (for example, Iiko-Syrve). Therefore, the 
question of not only replacement, but also the choice of the 
optimal software to meet the requirements of a particular 
enterprise becomes especially relevant.

Analysis of recent research and publications. The 
use of information and communication technologies is 
a problem that interests many scientists both in Ukraine 
and abroad. The number of researchers working in this 
field is increasing every year, which is also explained 
by the development of the technologies themselves, 
the appearance of radically new types of them. Among 
domestic scientists, it is worth mentioning S. Melnychenko 
[1], V. Pasichnyk [2], V. Mahovka [3], N. Dekhtyar [4], 
among foreign scientists – Buhalis, D. [5], O'Connor P. &  
Murphy J. [6] and others. Much attention is paid to the 
implementation of software, modern types of ICT and 
the efficiency of their use. Despite a significant number 
of publications in this area, the issues of optimal software 
selection remain in need of further research.

Formulation of the purpose of the article. The 
purpose of the research is the analysis of information and 
communication technologies that can be implemented in 
the activities of tourism business enterprises.

Presentation of the main research material. 
Tourist operators and travel agents, as one of the tourism 
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enterprises, use various software products in their activities, 
each of which is aimed at solving the corresponding task 
or is multitasking. For each of these types of enterprises, 
there are both specialized and unified technologies. To a 
large extent, it depends on the type of enterprise (tourist 
operator or travel agency), size, financial capabilities and 
availability of relevant specialists. Because some ICTs 
require significant costs, both time, human, and financial.

Analyzing the tourist market of Ukraine, it should 
be noted that as of the beginning of September 2022, 
the number of tourist operators specializing in domestic 
tourism remained unchanged compared to the previous 
period, i.e., 363 enterprises continue their own business 
activities [7].

At the same time, if we consider tourist operators 
engaged in the organization of domestic and outbound 
tourism, then in this category there was a significant 
reduction (by 13%), which, in turn, was reflected in the 
amount of income, which decreased by more than 20%.

If we examine information and communication 
technologies used by tourism operators of Ukraine, it is 
worth noting that this type of enterprise uses specialized 
software for its operational activities, as a type of ICT. 
That is, a system that allows you to connect all travel service 
providers, work with travel agencies and fully provide all 
areas of activity. The year 2022 became an impetus for 
domestic developers of specialized programs, and 2023 will 
be able to fully satisfy the demand with domestic offers. 
At the same time, most companies used the software of the 
aggressor country, which appeared on the market of tourist 
services in the early 90s. In particular, the most common 
software solutions were SAMO-Tour and Master-tour (more 
than 60% of companies used them). At the same time,

The peculiarity of these programs was that they are 
aimed at the formation of tourist products, dynamic 
pricing, automation of routine processes, quotas and price 
formation, optimization of online orders, work with travel 
agencies and financial and accounting.

The cost of such software varies from the specialization 
of the travel operator, the number of destinations offered for 
sale and the company's financial capabilities. In addition, 
this type of program, as one of the types of ICT in tourism, 
is easily integrated with the IT-Tour and Vacation system 
for data transmission. Tourism enterprises faced an acute 
problem regarding ICT and their use, since many software 
products were created and provided by Russian developers 
(Table 1).

So, as can be seen from the data in the table 1, domestic 
ICT developers have every opportunity to develop and 
capture the market. Tourist operators have great potential 
for development in the future, which means that ICT will 
be relevant for them.

Information technologies, such as specialized programs 
for travel operators, also have the ability to integrate with 
GDS (global distribution systems), which have a wide 
range of possibilities in booking tickets (air, rail, etc.) on 
board any airline, hotel reservations are also available, 
car rentals, cruises and booking tickets for various events. 
There are four GDSs in the world: Amadeus, Worldspan, 
Galileo, Sabre. Each of them has the ability to implement 
the corresponding booking, but the key difference, 
however, is the geographical coverage and basing of the 
different airlines.

In accordance with the Licensing conditions for the 
implementation of tour operator activities, enterprises of 
this type must necessarily have a website, which can be 
considered as a type of ICT, as it allows communication 
between the enterprise and consumers. Taking into account 
all indicators of a convenient and useful website, an 
analysis of the activity of visitors on the website of key 
tour operators of Ukraine was carried out, the indicators of 
which are shown in Table 2.

Accordingly, we can observe how the war affected 
the reduction of potential demand, how much even 
familiarization with the offers of leading tourist operators 
fell. As for ICT, for effective communication and ensuring 
business activities, travel agencies have a personal 
office on the website of the respective travel operator. 
In addition, if the travel agent cooperates with several 
travel operators, it is advisable to use special programs. 
In particular, CRM (Customer Relationship System) 
is very popular among representatives of the tourism  
business.

The most popular among Ukrainian travel agencies are 
МоїТуристи (for example, Tour&Tickets), IT-Tour (for 
example, Sea of Tours), ITERIOS (Join Up!, Mer-Ka-Ba).

If we analyze ICT in the hotel business, these 
accommodation establishments also actively implement 
them in their business activities. Today, hotels in Ukraine 
use several programs for hotel enterprises: Fidelio and 
Opera (typical for large hotels and global hotel chains, 
such as Hilton), B52, EasyMS, Servio.

For comparison, let's compare several offers for hotels 
(Table 3).

Table 1
Software in need of replacement for tourism enterprises 

Scope of application Name Domestic analogues
CRM, accounting 
and selection of tours

1С; AmoCRM; Bitrix24; Qui-Quo; САМО-софт; 
САМО-турагент; Мастер тур; Мастер-Агент ТІТБІТ; МоїТуристи; ITERIOS; Оверія-Туризм

For hotels Shelter; Travelline; OtelMS; Bnovo; Эдельвейс Servio; B52;EasyMS; SmartPlanet

For restaurants Iiko; R-Keeper Poster; Ultra; Profit Solutions; Servio; 
SkyServicePOS; Chameleon POS

Chat bots Cleversite; JivoSite Pipe.bot; Corezoid; KwizBot; Skibble
Source: [8]
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Modern ICTs become reliable assistants in hotel 
operations, simplifying routine work and increasing their 
own efficiency. In addition, it is worth noting that the use 
of ICT allows you to improve relations with customers, 
increase the productivity of staff and be better than 
competitors.

The restaurant business has always attracted consumers, 
thereby creating demand for both new types of dishes and 
technologies for their preparation, as well as technologies 
for ordering services. However, it is impossible not to use 
modern advances, especially if they make work easier and 
achieve better results.

Food establishments, including restaurants, are active 
users of ICT. It is very important to note that the automation 
of the restaurant business allows you to optimize 
the operation of the establishment, thereby avoiding 
unnecessary costs and predicting operational activity.  
The main task facing relevant ICT is to increase the 
efficiency of the restaurant, avoiding additional costs and 
optimizing the work of all participants. The introduction of 
ICT allows both to improve the quality of services and to 
ensure an appropriate price.

In modern conditions, the restaurant business actively 
uses ICT, where many participants used software that 
has lost its relevance. Along with this, there are enough 

developers on the domestic market that fully provide 
catering establishments with appropriate technological 
solutions. It is worth mentioning the restaurant software 
Poster, Ultra, Servio. Each of them has a number of 
advantages, and the cost and functionality find the  
right user.

For example, Poster POS, which simplifies running a 
restaurant business and provides full-fledged operations: 
online cash register, warehouse, finance, analytics and 
CRM, works in the cloud, supports PRRO – costs from 
UAH 480 per month [10]. The developers of Ultra for 
restaurants offer services from UAH 319 per month [11].

Restaurants and similar food establishments must use 
modern ICT, as this type of business is developing at a 
very fast pace. An example of such use are institutions in 
Singapore and Japan, where VR and AR technologies are 
actively implemented, and an interactive bar.

However, among the great variety of different types 
of ICT, for example software, the question of choosing 
the best one, that which will meet the requirements and 
specifics of the business as much as possible, often arises. 
It is clear that the price policy, popularity and other factors 
are important, but in order to choose such software that 
will meet the company's requirements as much as possible, 
it is suggested to use the weighted average method for 

Table 2
Indicators of visitor activity on the site

Tour operator Average length of stay on the site, min Number of pages viewed
2021 2022 2021 2022

Coral Travel 7:34 2:27 4,08 2,8
Tez Tour 6:16 4:43 4,75 3,56
Annex Tour 9:37 1:56 7,22 3,45
Travel Professional Group 4:27 2:46 5,58 2,06
Join Up! 9:58 5:43 4,59 3,88
PEGAS Touristik 6:04 2:34 3,95 1,8

Source: [9]

Table 3
Comparative characteristics of hotel management

Name Benefits Disadvantages

Fidelio

Data on customers are combined into profiles stored in a 
single database, where the possibility of an unlimited amount 
of information about the guest is provided.
Additional information about the guest (for example, the 
degree of importance of the client, his type of activity, 
the company's market share, information about payment 
methods).
Working with active and inactive guest profiles

The high cost, which is especially difficult for small 
hotels, as well as certain difficulties (initial) when 
working with the system (that is, it is a little more 
complicated compared to, for example, cloud versions)

Servio

Optimal use of the number pool.
Effective hotel management system.
Availability of various modules.
Hint system.
Data protection.
Integration.

The shortcomings of this system, according to the 
results of reviews, include the work of technical 
support. However, these are subjective assessments of 
certain users

Ultra

Consideration of national legislation and international 
standards.
Accessibility for users.
High quality.
A large dealer network

It can be attributed that certain difficulties may arise 
when working with a large number of numbers
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such an assessment, where the weight of each component 
is a reflection of the significance of the corresponding  
indicator (1):
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where Xi  – overall evaluation of the software;
a, b, c, d, e – corresponding characteristics of each 

block;
w w w w wa b c d e, , , ,� �  – weights for each characteristic of 

the software;
x x x x xa b c d e, , , ,� �  – the sum of points for each 

characteristic of the software.
Accordingly, in order to evaluate the optimal software 

for hotel and restaurant business enterprises, we suggest to 
start using an approach based on weighted estimates and 
based on research Derun I. [12].

5 blocks are offered to evaluate the choice: I – functional 
characteristics; II – technical characteristics; III – cost 
characteristics; IV – characteristics of the supplier;  
V – reservation characteristic.

Accordingly, the first block included such components 
as reporting, customer relations, and operational data, and 
the second included software flexibility, the ability to work 
in different formats, work with a database, and integration 
with various programs and applications (Fig. 1).

In fig. 2 presents blocks 3 and 4, where, respectively, 
the price, service, training and improvement, as well as 
the history of the developer's work, financial condition, 
technical support and feedback are assigned (Fig. 2).

And block V, which is necessary for evaluating the 
choice of software – reservation (Fig. 3), but this block has 
been changed for restaurant software. 

According to the main systems for the hotel and 
restaurant business considered in the research process, and 
based on the approach of weighted estimates (formula 1), 
the following results were obtained among the selected 
systems (Table 4).

This approach allows to choose as objectively as 
possible, when it is important to choose not the most 
expensive, but the one that best meets the requirements of 
each enterprise. 

Fig. 1. Characteristics of the functional and technical characteristics 
of the software of tourism enterprises

Source: built on the approach [12]

Fig. 2. Characteristics of costs and software provider
Source: built on the approach [12]
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Table 4
Summary of software selection results

Fidelio Servio Ultra
10,5 10,8 9,5

Servio Poster Ultra
12,4 14,05 12,07

Conclusions. Information and communication 
technologies not only make it possible to improve the 
work of an enterprise in the field of hospitality, but also 
to make it more competitive, more attractive not only 
for consumers, but also for the enterprise's personnel, to 
facilitate the interaction of all interested participants.

Summarizing the information on the specifics of the 
use of information and communication technologies by 

tourism enterprises, we can conclude that for each type 
of enterprise, both specially developed technologies and 
general technologies are offered on the market, that is, 
those that can be adapted to a specific type of business. 
Each of these forms has its advantages and disadvantages. 
The business itself determines which product to 
use, which best meets the requirements and helps to 
effectively engage in business activities. Common to all 
ICTs in this field is that every year tourism enterprises 
use them more in their activities. And also, the fact that 
the products are moving to the cloud version. If 10 years 
ago only 12% of ICT had a cloud version, today only 
13% do not have it. Many products have both options, 
but the dynamics of development is greater for cloud  
versions.

Fig. 3. Characteristics of software reservation variations
Source: built on the approach [12]
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ОБҐРУНТУВАННЯ ВИБОРУ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
ТУРИСТИЧНИМИ ПІДПРИЄМСТВАМИ

У статті здійснено аналіз інформаційно-комунікаційних технологій, що використовуються підприємствами 
туристичної сфери задля забезпечення ефективності їх функціонування та підвищення конкурентоспроможності. 
Встановлено, що підприємства туризму більш легко адаптуються до нових вимог ринку, а тому відносяться 
до таких, що активно впроваджують автоматизацію бізнес-процесів. ІКТ мають багато форм та видів, 
які постійно змінюються, або ж на ринку з’являються кардинально нові пропозиції. Програмне забезпечення 
є різновидом інформаційно-комунікаційних технологій, однак у той же час, дуже важливою частиною 
операційної діяльності підприємств туризму. Встановлено, що для кожного із типів підприємств характерним є 
використання як спеціально розробленого софту, так і загального призначення. Даний підхід пояснюється і тим, 
що для певних складових внутрішнього середовища, наприклад, маркетинг чи фінанси, може бути використано 
універсальне програмне забезпечення, а для операційної – те, що враховує особливості саме туристичного бізнесу. 
Серед пропозицій готельного та ресторанного бізнесу, а також туроператорських програм значна частина 
була представлена софтом країни-агресора. Визначено, що у зв’язку з війною в Україні, перед власниками бізнесу 
постало питання заміни програмного забезпечення вітчизняними продуктами, або ж всесвітньо відомими. 
Наведено порівняння популярних систем, що вже використовуються бізнесом. Для обґрунтування вибору серед 
існуючого різноманіття та, з урахуванням можливостей бізнесу, було використано метод зважених оцінок, що 
забезпечує об’єктивну оцінку та вибір оптимального програмного забезпечення для туристичних операторів 
та агентств, готелів, ресторанів. Пропозиції ключових блоків та їх складових були обрані на основі вимог 
бізнесу у частині фінансових можливостей, функціональних та технічних характеристик, підтримки клієнтів 
та можливостей самого бронювання. Даний підхід може бути використаний для оцінки обґрунтованого та 
спрощеного вибору інформаційно-комунікаційних технологій в залежності від базових характеристик відбору.

Ключові слова: інформаційно-комунікаційні технології, туризм, готель, ресторан, програмне забезпечення.
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ІНКЛЮЗИВНІ МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ РЕСУРСНИМ ПОТЕНЦІАЛОМ 
АГРАРНИХ БІЗНЕС-СУБЄКТІВ

У статті розкрито сучасний стан та проблемні аспекти управління ресурсним потенціалом 
бізнес-суб’єктів аграрної сфери. Дослідженнями виявлено, що однією з головних причин управління 
ресурсним потенціалом аграрних бізнес-суб’єктів є нестача фінансових ресурсів. Основним джере-
лом фінансового забезпечення агровиробництва залишається власний капітал. Запропоновано інклю-
зивну модель управління ресурсним потенціалом аграрного бізнесу на основі дії ланцюгів постачання. 
Інклюзивна модель побудована на механізмах, які передбачають можливість реалізації інтересів всіх 
учасників аграрного бізнесу, суспільства і сільських територій за рахунок створення ланцюгів поста-
чання, формування нової цінності та доходності. Імплементація інклюзивної бізнес-моделі управ-
ління ресурсним потенціалом має бути доповнена використанням сучасних цифрових інструментів 
управління, які надають рівні можливості і доступ до ресурсів. 

Ключові слова: інклюзивна бізнес-модель, ресурсний потенціал, управління, інклюзивний розвиток, 
аграрний бізнес, агрокомпанії, сільські території. 

Постановка проблеми. Успіх досягнення стра-
тегічних цілей аграрного бізнесу у сучасній практиці 
господарювання визначається не тільки бізнес-пріо-
ритетами управління, важливе значення набувають 
інклюзивні чинники політики агроменеджменту, які 
враховують суспільні інтереси у контексті домінантів 
екологічного, економічного та соціального розвитку. 
Сьогодні агрокомпанії все більше відчувають переваги 
інклюзивних моделей управління над традиційними: 
від економії та збереження ресурсів, забезпечення 
доступу до ринків капіталу і продукції, диверсифікації 
ланцюгів постачання і збуту, отримання економічних 
вигід від нарощування репутаційного капіталу до одер-
жання довгострокового суспільно необхідного резуль-
тату вирішення завдань сталого розвитку. Реалізація 
таких переваг у аграрному бізнесі потребує глибокого 
розуміння і сприйняття концепцій інклюзивного роз-
витку сільського господарства і сільських територій, 
високого рівня культури агроменеджменту та чіткого 
визначення цілей і механізмів імплементації інклюзив-
них бізнес-моделей у практичну площину. Органічне 
поєднання бізнес-орієнтирів і суспільних інтересів 

у межах інклюзивної бізнес-моделі управління агро-
бізнесом може постати базисом комерційного успіху 
агрокомпанії та створення потужного соціально-еко-
номічного і екологічного ефекту розвитку сільських 
територій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
підвищення ефективності розвитку аграрного сектору 
і сільських територій, зокрема, на засадах інклюзив-
ності, як частини глобальної концепції сталого розви-
тку, завжди були визначальними і пріоритетними для 
вітчизняної науки та посідали центральне місце у пра-
цях відомих вчених економістів-аграрників України. 
Видатний вклад у спектр теоретичного, методичного і 
практичного забезпечення вирішення даного питання 
зробили провідні вчені: Амбросов В., Андрійчук В., 
Булавка О., Лупенко О., Малік М., Мармуль Л., Месель-
Веселяк В., Пащенко Ю., Россоха В., Саблук П., Федо-
ров М., Шпикуляк О. та інші. Разом з тим, динамічність 
факторів бізнес-середовища, зміна глобальних векто-
рів суспільного розвитку у бік забезпечення інклюзив-
них інтересів всіх учасників суспільного економічного 
процесу та виключне важливе значення аграрного  
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сектору для національної економіки актуалізують 
обрану площину науково-прикладних досліджень у 
коротко, середньо- та довгостроковій перспективі. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є ана-
ліз сучасного стану та обґрунтування перспективних 
інклюзивних бізнес-моделей управління ресурсним 
потенціалом аграрного бізнесу. 

Виклад основного матеріалу. Традиційні бізнес-
моделі найчастіші мають архітектурну декомпозицію, 
яка складається з двох фундаментальних елементів: 
системи бізнесу та моделі прибутку [1]. Зарубіжні 
вчені доповнюють склад даних елементів у контексті 
стратегічного управління та отримання стратегічних 
конкурентних переваг бізнесу: стратегічний намір 
(цілі), формула та стратегія, клієнти та ринки, система 
пропозицій, мережа цінностей, ресурси та продукти 
[2]. Усі без виключення сьогодні погоджуються, що 
ядром розвитку сучасних бізнес-моделей управління 
постає інноваційний чинник [3]. Інклюзивні моделі 
розвитку агробізнесу – це модифікація традиційних 
ключових бізнес-процесів та процесів управління у 
напрямі побудови механізму забезпечення потреб та 
задоволення інтересів всіх учасників системи госпо-
дарських відносин. Інклюзивні бізнес-моделі створю-
ють цінність для всіх груп учасників, сільських терито-
рій, гарантують ресурси та винагороди для створення 
припадливих ціннісних пропозицій на рівних умовах 
для всіх партнерів.

Будь-який бізнес починається із відповідного 
ресурсного забезпечення та формування системи 
управління ресурсами компанії. За умов інклюзивної 
бізнес-моделі розвитку питання рівного доступу до 
ресурсних і продуктових ринків є визначальним. Кіль-
кість, якість та ціна придбання і користування ресур-
сами формують потенціал конкурентоспроможності та 
стратегічного успіху агрокомпанії. Інклюзивні моделі 
аграрного бізнесу формують нові інструменти і методи 
ресурсного забезпечення та ресурсного менеджменту 
сільськогосподарських підприємств. 

Сучасним інструментом, який забезпечує дотри-
мання ключових принципів інклюзивної бізнес-моделі 
управління ресурсним потенціалом агровиробників, 
є ланцюги постачання. Формування ланцюгів матері-
ально-технічного постачання у межах діючого органі-
заційно-економічного механізму інклюзивної моделі 
дозволяє досягти спільних вигід від взаємного парт-
нерства від наступних основних чинників: 1) збіль-
шення обсягів постачання матеріально-технічних 
ресурсів для агробізнесу, що формує передумови вста-
новлення обґрунтованих знижок з боку промислових 
виробників; 2) підвищення рівня організації поста-
чання та усунення (обмеження впливу) посередниць-
ких структур на ринку матеріально-технічних засобів 
та агросервісних послуг, підвищення ступеня прозо-
рості ринку матеріально-технічних ресурсів і послуг; 
3) досягнення ефекту масштабу, який є необхідним 
для конкуренції на регіональному, національному та 
світовому ринках; 4) оптимізації логістики та вартості 

постачання, зростання можливостей імпортних заку-
півель матеріально-технічних ресурсів; 5) оптимізації 
витрат на складське господарство; 6) удосконалення 
механізму управління виробничими запасами; 7) мож-
ливості спільної участі агровиробників у державних 
програмах пільгового кредитування придбання сіль-
ськогосподарської техніки та мінеральних добрив та 
доступу до механізму відшкодування частини вартості 
матеріально-технічних ресурсів, формування осно-
вного стада і капітального будівництва малих агро-
підприємницьких структур; 8) долучення до спільних 
механізмів використання потужності агробрендів та 
інших інструментів комплексного маркетингу. Опти-
мальне співвідношення «обсяги постачання – якість – 
ціна ресурсів» формуватиме базис підвищення конку-
рентоспроможності виробництва продукції сільського 
господарства. Доступ до ринків сприятиме наро-
щуванню потенціалу продуктивності і результатив-
ності агропідприємництва. Алгоритм та результати 
дії ланцюгів постачання ресурсів інклюзивної моделі 
управління ресурсним потенціалом аграрних бізнес-
суб’єктів представлений на рис. 1. 

Фактична ситуація з матеріально-технічним забез-
печенням вітчизняного агробізнесу сьогодні характе-
ризується експертами як складна та така, що потребує 
комплексної і системної модернізації та відновлення 
технічного потенціалу [4, с. 55; 5, с. 121]. Нормативні 
показники рівня забезпеченості матеріально-техніч-
ними ресурсами, зокрема, основним капіталом, у 
більшості малих та середніх агрокомпаній сьогодні 
практично у два рази вище їх фактичного значення. 
Внаслідок тенденцій зростання розміру витрат на 
утримання та сервісне обслуговування сільськогоспо-
дарської техніки та машино-тракторного парку у агро-
бізнесі активно пошиються альтернативні інструменти 
і форми вирішення завдань їх використання: лізинг, 
оренда, аутсорсингові агропослуги тощо. У струк-
турі активів агропідприємства нарощують оборотний 
капітал, порушуючи раціональне співвідношення між 
основними і оборотними засобами та намагаючись 
сформувати запас ліквідної подушки на майбутнє. 

Зниження вартості основних виробничих засобів 
супроводжується стійкою тенденцією до зростання 
показників ефективності їх використання, що, фак-
тично, не відображає реального стану у сфері управ-
ління необоротними активами. Внаслідок відсутності 
сталого попиту нестабільним є також імпортний 
потенціал забезпечення вітчизняного агробізнесу мате-
ріально-технічними ресурсами. Істотними ризиками і 
загрозами визначається також механізм імпорту вироб-
ничих запасів. Тенденція нарощування створення тери-
торіальних машино-тракторних станцій, як осередків 
сервісного обслуговування агробізнес-суб’єктів, сьо-
годні гальмується нестабільним рівнем ліквідності та 
викликами бізнес-середовища сервісного ринку. Разом 
з тим, об’єктивна необхідність підвищення конкурен-
тоспроможності вітчизняного агробізнесу вимагає 
постійного оновлення та модернізації матеріально-тех-
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нічної бази, впровадження нових технологій виробни-
цтва, які, у значній мірі, представлені саме основним 
капіталом. Формується так званий «розрив» між потре-
бами, можливостями і фінансовим потенціалом у сфері 
управління основними засобами. 

Досить високим рівнем ефективності визначається 
дія механізму часткової компенсації вартості сільсько-
господарської техніки, головним цільовим орієнтиром 
якої було стимулювання національної машинобудівної 
галузі. Ступень виконання замовлень агрокомпаній на 
часткову компенсацію за останні роки досягає 96%.  
За 2017–2020 рр. на цій основі було закуплено близько 
60 тис. одиниць сільськогосподарської техніки [6].

Разом з тим, сам механізм відшкодування коштів 
та оновлення бази основного капіталу залишається 
недосконалим внаслідок обмеженості доступу дрібних 
агровиробників до інструментів програми, обмеженої 
кількості фінансових установ (банків), що приймають 
участь у процесі відшкодування коштів, що у свою 
чергу, свідчить про наявність інклюзивних розривів, 
які можуть бути усунені за рахунок використання єди-
ної інклюзивної моделі, заснованої на побудові ланцю-
гів постачання ресурсів. 

У певній мірі розв’язання проблеми забезпечення 
агробізнесу матеріально-технічними ресурсами мож-
ливо за рахунок використання лізингових інструментів 
залучення до агробізнесу основних засобів. Сьогодні в 
Україні функціонує близько 552 лізингових компаній, у 
структурі споживачів послуг яких 94% займають ком-
панії-юридичні особи. Фізичні-особи агропідприємці 
залишаються поза ринком лізингових послуг, що також 
є значним розривом інклюзії у сільському господарстві. 
При цьому, техніка, сільгоспмашини та устаткування 
за останні роки знаходяться у переліку обєктів, лізнигу 
,що фінансуються найчастіше. На ринку послуг також 

має розвиток монополістичних трендів, за яких 93,4% 
загального їх обсягу надає 20 найбільших лізингових 
компаній України, трійка лідерів агролізингу володіє 
60% всіх діючих угод [7, с. 96].

Поряд з цим, експерти відмічають істотні про-
блемні аспекти лізингових угод, серед яких є:  
1) складні та витратні за часом підготовки лізингові 
процедури і операції, складність умов договірних кон-
тактів; 2) високі ціни лізингових угод; 3) укладання 
лізингової угоди вимагає додаткових умов обліку та 
адміністрування лізингоодержувача (Державні комісії 
з регулювання ринку фінансових послуг); 4) високій 
ступені ризикованості операцій з суб’єктами агробіз-
несу для лізингодавця [7, с. 157]. Незважаючи на це, 
сільське господарство знаходиться у лідерах видів 
економічної діяльності, які користуються послугами 
лізингових компаній (2-ге місце у рейтингу галузей – 
19% сукупного ринку послуг). Покращення доступу до 
можливостей ринку лізингових послуг, ринку капіталу 
та нівелювання впливу крупних ринкових гравців на 
ринку матеріально-технічних ресурсів постає одним 
з завдань функціонування інклюзивної моделі ресурс-
ного забезпечення агробізнесу, яка пропонується.

Не менш складними тенденція характеризується в 
Україні й ринок хімічних засобів для сфери сільського 
господарства. Світовий тренд на ековиробництво та 
використання біологічних засобів у рослинництві і 
тваринництві є пріоритетним, проте, досить витрат-
ним на даному етапі розвитку агробізнесу. Особливос-
тями ринку оборотного капіталу є висока чутливість 
його до попиту, який визначається платоспроможним 
попитом на ті чи інші продукти харчування. Загальний 
тренд здорового харчування набуває у світі активного 
поширення, разом з тим, вимагає від покупців продук-
тів харчування додаткових витрат і відповідного рівня 

Рис. 1. Схема алгоритму дії ланцюгів постачання інклюзивної моделі управління 
ресурсним потенціалом агробізнесу
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платоспроможності. Питання забезпечення балансу 
між економічною доступністю та важливістю екопро-
дуктів у масштабах споживання всієї нації сьогодні 
постає пріоритетним не лише для України, але й для 
багатьох країн світу [8, с. 21; 9, с. 24]. Формування 
потужного платоспроможного попиту на екопродукти 
у глобальному масштабі, рівний доступ всіх спожи-
вачів – питання стратегічної перспективи. У зв’язку 
з цим, рішення агробізнесу найчастіше визначаються 
прагматичністю у сфері управління витратами і орі-
єнтовані на придбання традиційних оборотних засо-
бів, виробництво на основі яких є менш трудомістким, 
матеріало- і фінансово затратним: насіння, мінераль-
них добрив, засобів захисту рослин і тварин, які за 
собівартістю придбання залишають резерв конкурен-
тоспроможності аграрного виробництва. На ринку 
оборотного капіталу для сільського господарства вже 
сформувались схеми і посередницькі механізми, які 
розраховані на, переважно, масштабний за розмірами 
агробізнес-структури із традиційним запитами і попи-
том на виробничі запаси. Доступ агровиробників до 
біологічних препаратів залишається обмеженим в 
наслідок несприятливої цінової політики, недостатніх 
обсягів пропозиції та труднощами науково-технічного 
і фінансового забезпечення розвитку їх вітчизняного 
виробництва. 

Важливим елементом системи ресурсного потен-
ціалу аграрних бізнес-суб’єктів є людський капітал. 
Сама специфіка ринку трудових ресурсів аграрної 
сфери за останні роки сприяла виникненню значних 
інклюзивних розривів, які концентрувались у розбіж-
ностях рівня доходів сільського і міського населення, 
обмеженістю доступу мешканців сільських територій 
до матеріальних і нематеріальних благ, значною різ-
ницею показників рівня якості життя населення села 
і міст. Скорочується абсолютна чисельність та темпи 
відтворення сільського населення. Якщо рівень зайня-
тості працездатного населення країни у 2021 р. у 
цілому становив близько 89,7%, та рівень зайнятості 
населення сільських територій не перевищував 17,3% 
[10]. Традиційно на 20–25% рівень заробітної плати 
найманих працівників села є нижчим, ніж у працівни-
ків міст, розмір середньомісячних сукупних ресурсів 
домогосподарств сільської місцевості на 11,4% менше, 
ніж у містах. Третина всіх безробітних, офіційно заре-
єстрованих у останньому стабільному 2021 р. році 
склалась з працівників агросфери. Атилідером галузь 
є також за показниками стану неформальної зайнятості 
(44,1%) [10]. Десятиріччя таких негативних тенден-
цій поряд зі зниженням престижності аграрної праці 
зумовили складу ситуацію із забезпеченістю персона-
лом вітчизняного агробізнесу. У такому контексті вирі-
шення завдань забезпеченості сільського господарства 
кваліфікованою робочою силою, як головним активом 
агробізнесу, у найближчій перспективі окреслюється 
як найважливіше завдання, що потребує інклюзивного 
підходу до його розв’язання. Створення нових робочих 
місць, залучення до активної трудової діяльності та 

надання рівних можливостей для всіх категорій насе-
лення вирішує не тільки завдання підвищення конку-
рентоспроможності бізнесу, але й розв’язує ключові 
соціально-економічні проблеми розвитку сільських 
територій. У частині персоналу інклюзивна модель 
управління ресурсним потенціалом агробізнесу має 
бути орієнтована на активне формування кадрового 
потенціалу шляхом забезпечення рівного доступу насе-
лення до профільної освіти, навчання, підвищення ква-
ліфікації та професійної перепідготовки. Головними 
принципами інклюзивної моделі використання ресурс-
ного потенціалу у частині людського активу мають 
стати органічне поєднання інтересів трьох сторін: 
агробізнесу (роботодавців), найманих працівників та 
сільських територій. Інклюзивними програмами залу-
чення та використання персоналу агробізнес-суб’єктів 
мають стати соціально-професійний розвиток, управ-
ління якістю трудового життя, індивідуально-корпора-
тивний розвиток, HR-орієнтований агроменеджмент. 
Активним інструментами організаційно-економічного 
механізму використання людського активу мають стати 
формування спільних інформаційних платформ освіти, 
агробізнесу, науки, агентств професійних галузевих 
компетентностей; цільові програми підтримки профе-
сійно-орієнтованої сільської молоді та гендерної рів-
ності; програми професійного коучингу і стажування, 
лідерства та підвищення рівня корпоративної культури 
агробізнесу. Формування галузевих професійно-орі-
єнтованих хабів для підготовки висококваліфікованих 
трудових ресурсів дозволять залучити необхідні інвес-
тиційні потоки для імплементації інклюзивних важелів 
і методів управління персоналом, через який опосеред-
ковується результативність використання всіх видів 
ресурсів аграрних підприємств.

Базовими принципами моделі управління ресурс-
ним потенціалом агробізнесу постають рівність мож-
ливостей і доступу, справедливість, взаємна вигода 
сторін-учасників, у напрямі використання персоналу 
реалізуватись як кадрові стратегії різноманітності, 
справедливості, участі та інтеграції. На ринку кор-
поративного навчання сьогодні з’являються прин-
ципово нові продукти, інклюзивні за своїм характе-
ром та інструментами дії, такі як он-лайн платформи 
навчання, такі як LMS (Learning Management System) 
або більш досконалого її аналога платформи LXP 
(Learning Experience Platform), EdCast, тощо. Такі 
спільні платформи не потребують істотних затрат 
на їх обслуговування, мають вільний доступ для всіх 
потенційних учасників, підтримку з боку професійних 
коучерів, багатопрофільний професійно-орієнтований 
навчальний контент, високий рівень персоналізації та 
ефективності навчання. Деталізація та конкретизація 
дії таких професійно-навчальних платформ можлива 
на рівні корпоративного управління (або об’єднання 
декількох роботодавців) за прикладом функціонування 
інструментів інклюзивного кадрового адміністрування 
Axonify, Degreed (вільний доступ до навчання через 
гаджети і Internet-мережі), інструменти штучного інте-
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лекту Docebo та інші. Крім інклюзивних платформ 
залучення трудових ресурсів, ринок надає можливість 
обрання широкого інструментарію он-лайн платформ 
управління персоналом на корпоративному рівні. Такі 
digital-продукти допомагають реалізовувати комплек-
сну HR-політику з урахуванням базових принципів 
інклюзивного розвитку агробізнесу. Прикладами таких 
доступних для всіх користувачів продуктів сьогодні є: 
Monday.com, Sapling, Workday, Keka HR, PeppleGuru та 
інші. Такі платформи дозволяють реалізовувати функ-
ціонал залучення, навчання, адаптації, утримання пра-
цівників, одночасно підвищуючи ефективність управ-
ління персоналом. 

Однією з найбільш складних проблем для розви-
тку аграрного сектору і сільських територій України 
протягом багатьох років постає виклик недостатнього 
рівня фінансового забезпечення, який проявляється у 
доступі агровиробників до інвестиційних та кредитних 
ресурсів. 

Інвестиційне забезпечення агробізнесу і сільських 
територій характеризується складними тенденціями у 
сфері нестабільності інвестиційних процесів та зни-
ження рівня інвестиційної привабливості сільського 
господарства; недосконала спеціалізована інфраструк-
тура, обмеженість фінансового-інвестиційного потен-
ціалу вітчизняних донорів, зокрема, державних; нега-
тивного впливу також додали й фактори політичної і 
макроекономічної нестабільності, пандемії та неви-
значеність механізму завершення земельної реформи. 
У структурі джерел фінансування активів аграрних 
бізнес-суб’єктів переважає власний капітал із часткою 
49–54%. Питома вага довгострокових зобов’язань, які 
постають джерелом капітальних інвестицій та розши-
реного відтворення агровиробнцитва у межах 4–9% 
за останні декілька років. Таким чином, власні кошти 
залишаються для агробізнесу основним джерелом 
фінансування господарської діяльності [11].

За даними Державної служби статистики України 
частка капітальних інвестицій у агробізнес у струк-
турі видів економічної діяльності становить за останні 
роки є відносно постійною та не перевищує 10–11%. 
Сільське господарство не є лідером рейтингу най-
більш інвестиційно привабливих видів економічної 
діяльності, проте, залишається більш пріоритетним 
для інвесторів, ніж галузь харчової переробки. При 
цьому позитивною тенденцією нарощування харак-
теризується також обсяг інвестиційних потоків у 
агросектор, який станом на кінець 2019 р. становив 
4,5 млрд. дол. [12]. При цьому, ключові напрями вкла-
дення інвестиційних потоків мають істотні відмінності 
від пріоритетів європейської політики інвестування. 
Найбільшу частку у структурі інвестиційних проек-
тів сільського господарства національної економіки 
займають будівництво (реконструкція) тваринницьких 
ферм і комплексів: у галузі свинарства – 10,4%, виро-
щування ВРХ – 21,6%, птахівництва – 6,3%; пріоритет 
серед рослинницьких галузей надається вкладенням 
інвестицій у переробку і зберігання зернових, техніч-

них і овочевих культур – 18,9%, близько 2% займають 
інвестиції у створення альтеративних джерел енергії. 
У структурі інвестиційного портфелю галузі макси-
мальну частку становлять проекти, вартість яких не 
перевищує 10 млн. грн – 49,3% [13].

Пріоритетним напрямом вирішення завдання під-
вищення рівня доступу суб’єктів аграрного бізнесу до 
джерел та необхідних обсягів інвестиційно-кредитного 
капіталу сьогодні постають спеціалізовані платформи 
цифрових послуг, які створюються як інструмент під-
тримки глобальної стратегії інклюзивного сталого 
сільського господарства. Добре себе зарекомендували 
спеціалізовані Digetal краудрафтингові платформи 
SAI, AcreTrader, Farmtogether, FarmFolio, кредитні 
платформи Steword, які створені на основі управління 
єдиною системою ланцюгів у сільському господарстві 
та об’єднують донорів і реципієнтів інвестиційно-
кредитних ресурсів всього світу. Дія інвестиційних 
платформ реалізується у межах інклюзивних бізнес-
моделей розвитку, які надають рівноправний доступ 
до фінансових ресурсів всім її учасникам. Інвести-
ційні платформи дозволяють знизити ризик інвесто-
рів коштів, використовують ефективні інструменти 
страхування, забезпечують дорадчу та консультативну 
допомогу агробізнесу у реалізації інвестиційних про-
ектів. Потенціал залучення додаткових інвестиційних 
ресурсів через цифровізацію ринку фінансового капі-
талу сьогодні є найпотужнішим та однім з найбільш 
перспективних.

Спільний механізм дії та інструментарій мають 
також інноваційні платформи (Ghana Oil Palm), які 
сприяють підвищенню рівня забезпеченості агробіз-
несу інноваційними продуктами за базовим принци-
пом конвергенції науки, досліджень та господарської 
практики. Як правило, механізм управління інновацій-
них платформ спеціалізований залежно від виду еконо-
мічної діяльності, у межах яких спільно розробляються 
і реалізуються інноваційні програми інклюзивного 
розвитку агробізнесу і сільських територій (молочне 
та м’ясне скотарство, птахівництво, рільництво, горі-
хівництво тощо). Функціонал роботи інноваційних 
платформ, як правило, відрізняється високим рівнем 
гнучкості, адаптивності та оперативності реакції на 
індивідуальні запити з боку агровиробників незалежно 
від їх розмірів, можливостей та фінансового стану. 
Інноваційними продуктами таких платформ, крім, роз-
робки інноваційних проектів і сприяння їх реалізації, є 
програмні сервіси, що дозволяють здійснювати процес 
управління агровиробництвом на інноваційній основі: 
AgriSync, Climate App, CropRecords Operations Center 
Mobile тощо. Інноваційні платформи сьогодні поста-
ють стратегічним інструментом стимулювання імп-
лементації інклюзивних моделей управління ресурс-
ним потенціалом агробізнесу і розвитку сільських  
територій.

Сьогодні вже є аксіомою, що створення більшої 
цінності та вартості можливо за рахунок викорис-
тання цифрових і аналітичних технологій. Цифровим 
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характером функціонування характеризуються сис-
теми інформаційного забезпечення виконання осно-
вних технологічних операцій (у рослинництві, тва-
ринників, допоміжних галузях), які є доступними для 
агроугрупувань та надають інформацію, ресурси, кон-
сультаційну та дорадчу допомогу завдяки цифровим 
агропродуктам. Такі цифрові продукти у режимі реаль-
ного часу мають вирішальне значення для прийняття 
обґрунтованих управлінських рішень у всій системі 
ланцюгу постачання. Прикладом таких агропродуктів 
є: 1) цифрові платформи ClearAg, що надає оперативні 
дані про стан ґрунтів, посівів для оптимізації процесу 
польового виробництва та її аналоги у сфері управ-
ління тваринницькими фермами; 2) різноманітні циф-
рові агрономічні платформи, що сприяють здійсненню 
оперативного контроля за хворобами рослин і тварин; 
3) сільськогосподарські метеостанції; 4) платформи, 
що надають інструменти, необхідні для пошук можли-
востей розширення ринків, зокрема, матеріально-тех-
нічних ресурсів (AgriBi). 

Одним з найбільш складних та дискусійних об’єктів 
управління ресурсним потенціалом у системі інклю-
зивної аграрної бізнес-моделі сьогодні залишаються 
земельні ресурси. Завершеність земельної реформи 
ще не довела своєї результативності, значна кількість 
викликів і загроз концентрується у сфері доступу 
до ринку аграрного земельного капіталу та важелів 
його функціонування. Й досі кінцево не визначеною 
залишається методика нормативної грошової оцінки 
земельних ділянок сільськогосподарського призна-
чення, далекий від збалансованого стану ринок обігу 
земельних ділянок, відтерміноване право купівлі-
продажу землі для юридичних осіб, юридичне право 
застави сільгоспугідь, обмежений розмір земель-
них ділянок, які можуть потрапити у якості лотів на 
земельний аукціон. Всі ці аспекти призводять до роз-
балансування ринку аграрного земельного капіталу, а 
також, як наслідок, ринків матеріально-технічних та 
інвестиційно-інноваційних ресурсів. За таких умов 
інклюзивна модель управління ресурсним потенціалом 
агробізнесу має забезпечувати пріоритетний захист 
власників земельних ділянок незалежно від їх мож-
ливостей і розмірів, забезпечувати надання юридич-
ної, консультативної, дорадчої підтримки, виконувати 
функції системного моніторингу стану розвитку ринку 
сільгоспугідь задля визначення стратегічних і коротко-
строкових завдань розвитку агробізнесу та підвищення 
ефективності використання земельних ресурсів.

Потужним потенціалом продуктивності підви-
щення ефективності використання ресурсного потен-
ціалу агробізнесу визначається брендинг. Наявність 
дієвих інструментів нематеріальних активів за тепе-
рішніх умов постає слабкою ланкою управління для 
більшості аграрних формувань середнього і малого 
розмірів. У межах інклюзивної моделі управління 
ресурсним потенціалом виникають додаткові можли-
вості нарощування вартості і цінності агропродукту 
завдяки використання спільних агробрендів. Госпо-

дарська діяльність дрібних фермерів і господарств під 
маркою крупних агрокомпаній, які є учасниками лан-
цюгів вартості інклюзивної моделі агробізнесу, значно 
розширює їх можливості доступу до ресурсних ринків, 
формі методів грантової підтримки, сучасних механіз-
мів управління та адміністрування, рівень довіри при 
укладенні господарських договорів з боку стейкхолде-
рів. У сукупності з дією інших інструментів, методів 
і форм організаційно-економічного механізму інклю-
зивної моделі управління ресурсним потенціалом сіль-
ськогосподарських підприємств, агробрендінг сприяє 
досягненню завдань інклюзивного розвитку вітчизня-
ного агробізнесу і сільських територій.

Імплементація у господарську практику інклюзив-
них моделей розвитку бізнес-суб’єктів аграрного сек-
тору сьогодні потребує комплексного стратегічного 
підходу із всебічною інституційної підтримкою на всіх 
рівнях господарського управління. Зміна традиційної 
парадигми доходності і рентабельності бізнесу у бік 
врахування суспільних пріоритетів розвитку та соці-
ально-економічних і екологічних пріоритетів сільських 
територій має доповнюватись гнучкими інструментами 
державного регулювання, соціально-психологічної 
роботи у суспільстві, пошуку дієвих мотиваторів для 
аграрного бізнесу, які сформують відповідні засади для 
використання інклюзивних моделей розвитку агробіз-
несу і села. Реалізація цілей інклюзивного соціально-
економічного зростання має ґрунтуватись на глибо-
кому розумінні і сприйнятті можливостей, переваг і 
стратегічної доцільності структурних трансформацій 
агропідприємництва у напрямі необхідності забезпе-
чення умов існування теперішніх і майбутніх поколінь, 
як у національному, так й у глобальному вимірі. 

Висновки. Проведені дослідження дозволяють 
зробити висновок, що за сучасної традиційної моделі 
управління ресурсним потенціалом у аграрній сфері 
мають місце чисельні проблеми, пов’язані із рівнем 
забезпечення матеріально-технічними ресурсами, 
зокрема, основними засобами, доступом до хіміч-
них засобів імпортного виробництва, нестабільними 
тенденціями розвитку ринків матеріально-технічних 
послуг, зростанням розриву між потребами, можли-
востями і фінансовим базисом управління ресурсним 
потенціалом агровиробників. Складними трендами 
характеризується також ринок трудових ресурсів 
аграрного сектору. Дослідження показують, що пере-
важний доступ до ринків даних ресурсів мають крупні 
агрокомпанії, які володіють потужними фінансовим 
потенціалом розвитку. Вирішення проблеми удоско-
налення агроменеджменту ресурсного потенціалу 
можливо за рахунок створення інклюзивних бізнес-
моделей, які поєднують інтереси всіх учасників гос-
подарського процесу та сільських територій. Одним з 
перспективних інструментів організації такої моделі 
є використання ланцюгів постачання, яка орієнтована 
на формування ланцюгів ресурсного забезпечення, 
створення нової цінності та підвищення рівня доход-
ності. Реалізація такої інклюзивної бізнес-моделі мож-
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лива за рахунок використання digital-можливостей, 
зокрема, цифрових сервісів доступу аграрії до циф-
рових он-лайн платформ фінансово-кредитних ресур-
сів, інноваційних продуктів, тренінгових платформ 

навчання персоналу. Важливим інструментом інсти-
туційної підтримки обґрунтування, імплементації і 
реалізації інклюзивних бізнес-моделей у аграрному 
секторі має залишатись державна фінансова допомога. 
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INCLUSIVE MODELS OF MANAGEMENT  
OF THE RESOURCE POTENTIAL OF AGRICULTURAL BUSINESS SUBJECTS

The current state and problematic aspects of management of the resource potential of agricultural business entities 
are disclosed in the article. The conducted studies showed that agricultural producers have certain difficulties in the 
process of resource potential management. The system of material and technical support of agricultural production needs 
complex modernization and staffing. Modern mechanisms for compensating part of their cost and financial leasing are 
quite effective management tools. But, they have significant limitations for their possible use for a significant number of 
agricultural producers. Dominating traditional business concepts in agricultural management are commercial oriented. 
They define the prevailing policy of resource management, according to which the demand for biological and eco-reme-
dies remains insignificant, unstable and significantly limited by the price factor. The labor market of the agricultural sec-
tor is characterized by significant inclusive gaps. It remains the leader of informal employment with an outflow of labor 
potential from the industry and a low level of wages. Research has revealed that one of the main reasons for managing the 
resource potential of agrarian business entities is the lack of financial resources. Own capital remains the main source of 
financial support for agricultural production. In order to solve these problematic issues, an inclusive model of managing 
the resource potential of agrarian business based on the action of supply chains has been proposed. The inclusive model 
is built on mechanisms that provide for the possibility of realizing the interests of all participants in agrarian business, 
society and rural areas due to the creation of supply chains, the formation of new value and profitability. The implemen-
tation of an inclusive business model for managing resource potential should be complemented by the use of modern 
digital management tools that provide equal opportunities and access to resources. Among them are: professional and 
educational online platforms, digital HR policy products, crowd-drafting and credit digital, investment and innovation 
platforms, digital analytical products that will support management decisions. The implementation of an inclusive busi-
ness model of resource potential management in agricultural management should be based on a deep understanding of 
the goals and priorities of inclusive development. The latter in a strategic perspective become life-supporting both for 
business and for future generations.

Key words: inclusive business model, resource potential, management, inclusive development, agrarian business, 
agricultural companies, rural areas.
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Стаття присвячена дослідженню можливостей практичного застосування факторного аналізу 
для виявлення взаємозв’язків та закономірностей між елементами конкурентоспроможності. Кон-
курентоспроможність регіону має складну структуру, складається з різних підсистем, тому дослі-
дження факторів та елементів впливу на неї набуває особливої актуальності в сучасних умовах. 
Отримані в процесі дослідження результати будуть цікаві для стратегічного планування розвитку 
регіону, створення механізмів взаємодії господарюючих суб’єктів регіону, запровадження практич-
них рішень органами регіональної влади та місцевого самоврядування, вивчення ключових важелів 
впливу на конкурентоспроможність регіону. Розвиток регіоналістики спирається на використання 
нових методів аналізу за допомогою комп’ютерного програмного застосування. 

Ключові слова: конкурентоспроможність, конкурентоспроможність регіону, регіон, факторний 
аналіз, елементи.

Постановка проблеми. Питання дослідження кон-
курентоспроможності регіонів набувають все більшої 
актуальності серед предметів дослідження вітчизня-
них вчених-регіоналістів. Поширення використання 
сучасних методів аналізу пов’язано з більшим засто-
сування програмного забезпечення для аналізу даних. 
Формування нового курсу регіональної політики на 
державному, регіональному та місцевому рівнях спи-
рається на дослідження взаємозалежностей елементів 
конкурентоспроможності регіону. Передумовою цього 
є управлінської самостійність влади в обранні регіо-
нальних важелів управління, що безпосередньо кори-
гується зі стратегічними планами та завданнями підви-
щення конкурентоспроможності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-
ням дослідження методів аналізу конкурентоспро-
можності регіону присвячені праці як закордонних, 
так і вітчизняних вчених. Зокрема, серед вітчизня-
них вчених необхідно відмітити праці Гудзь П.В.,  
Гудзь М.В., Вдовіченої О. [1], Ткаленко О., Олійник Ю., 
Шкурупської І., Іванченкової В., Петренко О., Вла-
сенко Ю. [2], Безхлібної А.П. [3; 4], Назаров М.І. [5], 
Антонюк Л.Л. [6].

Закордонні вчені, що займалися проблемами 
вивчення конкурентоспроможності, Вртенова Л. [7] , 
Читеа М.А., Дона І. [8], Ленгуєль І. [9], акцентували 
увагу на тому, що різноманітні методи аналізу конку-
рентоспроможності мають власні переваги та недоліки.

Виділення раніше не вирішених частин загаль-
ної проблеми. Велика кількість практичних рекомен-
дацій та прикладних досліджень потребує дослідження 
взаємозв’язків та взаємозалежностей елементів конку-
рентоспроможності регіону з метою обґрунтування 
та системного вибору найважливіших пріоритетів 
при складанні стратегічного плану розвитку регіону. 
Практичне застосування факторного аналізу дозволяє 
встановити взаємозалежності регіональної конкурен-
тоспроможності з різними секторами регіональної  
економіки. 

Постановка завдання. Вивчення особливостей 
застосування та результатів використання факторного 
аналізу при дослідженні конкурентоспроможності 
регіону.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
З інформації, що міститься в щомісячному виданні 
на сайті Служби державної статистики (по регіонах) 
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обрано наступні показники соціально-економічного 
розвитку регіону: ВРП на 1 особу, середньомісячна 
номінальна зарплата штатних працівників, житловий 
фонд, економічно активне населення у віці 15–70 років, 
кількість шлюбів, кількість безробітного населення, 
кількість виявлених тяжких та особливо тяжких злочи-
нів, об’єм утворення відходів І-ІІІ клас небезпеки, капі-
тальні інвестиції на 1 особу, обсяг реалізованих послуг 
у сфері телекомунікацій та поштового зв’язку.

За допомогою програмного забезпечення Statisticа 
на основі виявлення залежності серед перелічених 
вище елементів отримано наступні групи факторів 
(з найбільш тісним взаємозв’язком між елементами) 
за наступними показниками Запорізького регіону  
(за період 2017–2021 рр.): ВРП на 1 особу, грн., серед-
ньомісячна номінальна зп штатних працівників, без-
робіття населення, кількість виявлених тяжких та осо-
бливо тяжких злочині , утворення відходів, І–ІІІ клас 
небезпеки, тис. т.

Як при факторному аналізі, так і при викорис-
танні кластерних алгоритмів, необхідно з початку 
виконувати функцію стандартизації. Оскільки різні 
виміри використовують абсолютно різні типи шкал  
(грн., тис. осіб, одиниць, тис тонн) дані необхідно 
стандартизувати. В результаті кожна змінна буде мати 
середнє 0 і стандартне відхилення 1. При здійсненні 
аналізу встановлено, що змінні являють собою лінійну 
комбінацію іншої змінної. Для подальшого факторного 
аналізу будемо використовувати комбінацію наступних 
факторів: 

– валовий регіональний продукт на 1 особу;
– середньомісячна номінальна зарплата штатних 

працівників;
– кількість безробітного населення;
– кількість виявлених тяжких та особливо тяжких 

злочинів;
– об’єм утворення відходів І–ІІІ класу небезпеки.
Для аналізу результатів описових характеристик 

конкурентоспроможності регіону використовують гра-
фічний чи табличний методи. Наприклад, кореляційна 

матриця, зображена в табл. 1, вказує на те, що не всі 
кореляції в цій таблиці результатів є позитивними. 
Від’ємні значення вказують, що змінні з протилежними 
навантаженнями на один і той же фактор взаємодіють 
з цим фактором протилежним чином. Тобто, причини 
(фактори) змінюються в протилежних напрямах. 

Серед виявлених залежностей необхідно зазначити 
наступні:

1. Позитивне збільшення показника валового вну-
трішнього продукту впливає на збільшення середньо-
місячної зарплати штатних працівників (найбільший 
вплив, оскільки близький до 1); збільшення кількості 
безробітного населення та об’єм утворення відходів.

2. Збільшення середньомісячної зарплати штатних 
працівників прямо пропорційно впливає на збільшення 
безробітного населення, та об’єм утворення відходів.

3. Збільшення кількості виявлених тяжких та осо-
бливо тяжких злочинів, призводить до зменшення 
річного значення валового внутрішнього продукту на 
1 особу; середньомісячної номінальної зарплати штат-
них працівників, об’єму утворення відходів І-ІІІ класу 
небезпеки.

4. Зменшення злочинності в регіоні призводить до 
зменшення кількості безробітного населення. 

В таблиці 2 зазначені результати аналізу факто-
рів. Власне значення для першого фактора становить 
2,780845; доля дисперсії, що пояснюється першим фак-
тором дорівнює приблизно 55,6%. Ці значення випад-
ково виявились легко порівнювальними, оскільки для 
аналізу вибрано менше 10 змінних. Другий фактор 
включає в себе близько 27,1% дисперсії та власне зна-
чення 1,355974. В майбутньому, згідно з критерієм 
Кайзера , необхідно залишати для подальшого аналізу 
фактори з власними значеннями, більшими за 1. З при-
веденої таблиці необхідно зазначити, що критерій при-
зводить до обрання 2 факторів. 

Графік «кам'янистого осипу» (рис. 1) використо-
вують для того,щоб отримати графік власних значень 
з метою застосування критерію осипу Кеттеля. Гра-
фік, був доповнений відрізками, що з'єднують сусідні 

Таблиця 1
 Матриця кореляцій обраних факторів

Показник ВРП 
на 1 особу

Середньомісячна 
номінальна зарплата 
штатних працівників

Кількість 
безробітного 
населення

Кількість 
виявлених тяжких 

та особливо 
тяжких злочинів

Об’єм утворення 
відходів 

І–ІІІ клас 
небезпеки

ВРП на 1 особу 1,00 0,94 0,82 -0,24 0,25
Середньомісячна 
номінальна зарплата 
штатних працівників

0,94 1,00 0,58 -0,51 0,30

Кількість безробітного 
населення 0,82 0,58 1,00 0,26 0,25

Кількість виявлених 
тяжких та особливо 
тяжких злочинів

-0,24 -0,51 0,26 1,00 -0,34

Об’єм утворення відходів 
І–ІІІ клас небезпеки 0,25 0,30 0,25 -0,34 1,00

Джерело: розраховано автором
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власні значення, щоб зробити критерій більш наочним. 
Кеттел (Cattell) стверджує, грунтуючись на методі 
Монте-Карло, що точка, де безперервне падіння влас-
них значень сповільнюється і після якої рівень інших 
власних значень відображає тільки випадковий «шум». 
На графіку, наведеному нижче, ця точка може відпо-
відати фактору 2 або 3. В процесі здійснення аналізу 
встановлено доцільність використання гіпотези про 
вплив 2 факторів.

Факторні навантаження (табл. 3) відображають 
кореляції між факторами та змінними. Тому вони 
являють найбільш важливу інформацію, на якій ґрун-
тується інтерпретація факторів. Виокремлення факто-
рів відбувається таким чином, що наступні фактори 
включають в себе все меншу і меншу дисперсію. Тому 
не дивно, що перший фактор має найбільше наванта-
ження. Відзначимо, що знаки факторних навантажень 
мають значення лише для того, щоб показати, що 
змінні з протилежними навантаженнями на один і той 
же фактор взаємодіють з цим фактором протилежним 
чином.

Спочатку розглянемо кількість чинників, яке ви 
бажаєте залишити для обертання і інтерпретації. 
Раніше було вирішено, що найбільш правдоподіб-
ним і прийнятним числом факторів є два. Отримані 
результати виглядають так, як ніби два фактора 
регіональної конкурентоспроможності найкраще 
ідентифікувати як фактор економічних показників 
(фактор 1) і як фактор загроз для життя (фактор 2).  
Ця модель передбачає в деякому сенсі, що економічні 
показники і загрози для життя можуть бути неза-
лежними один від одного, але обидва дають вагомі 
внесок у загальні дані. Діаграма (рис. 2), показана 
нижче, показує дві навантаження для кожної змінної. 
Зауважимо, що діаграма розсіювання добре ілюструє 
два незалежні фактори і 5 змінних з перехресними  
навантаженнями.

Дані таблиці 4 – залишкові кореляції – можуть бути 
інтерпретовані як «сума» кореляцій, за які не можуть 
відповідати два отриманих фактора. Звичайно, діа-
гональні елементи матриці містять стандартне відхи-
лення, за яке не можуть бути відповідальні ці фактори 

Таблиця 2
Результати аналізу факторів

Показник Власне значення 
фактора

Доля (відсоток) 
від загальної дисперсії

Кумулятивне власне 
значення

Кумулятивна доля 
(відсоток)

1 2,780845 55,61691 2,780845 55,61691
2 1,355974 27,11947 4,136819 82,73638

Джерело: розраховано автором

Рис. 1. Графік власних значень з метою застосування критерію осипу Кеттеля
Джерело: розраховано автором
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і які дорівнюють квадратному кореню з одиниці мінус 
відповідні спільності для двох факторів (згадаємо, що 
спільністю змінної є дисперсія, яка може бути пояс-
нена обраним числом факторів). Якщо ви ретельно 

розглянете цю матрицю, то зможете побачити, що 
тут мало залишкових кореляцій, великих 0.1 або  
менші -0.1 (в дійсності тільки мала кількість з них 
близько до цієї величини).

Таблиця 3
Таблиця факторних навантажень

Показник Фактор 1 Фактор 2
ВРП на 1 особу 0,965919 0,189887
Середньомісячна номінальна зарплата штатних працівників 0,946455 -0,125230
Кількість безробітного населення 0,762062 0,604653
Кількість виявлених тяжких та особливо тяжких злочинів -0,381037 0,883546
Утворення відходів, І–ІІІ клас небезпеки 0,475544 -0,397460
Загальна дисперсія 2,780845 1,355974
Доля загальної дисперсії 0,556169 0,271195

Джерело: розраховано автором
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Рис. 2. Діаграма навантажень

Джерело: розраховано автором

Таблиця 4
Матриця залишкових кореляцій

Показник ВРП 
на 1 особу

Середньомісячна 
номінальна зарплата 
штатних працівників

Кількість 
безробітного 
населення

Кількість 
виявлених тяжких 

та особливо 
тяжких злочинів

Утворення 
відходів, 

І–ІІІ клас 
небезпеки

ВРП на 1 особу 0,03 0,05 -0,03 -0,04 -0,14
Середньомісячна номінальна зарп-
лата штатних працівників 0,05 0,09 -0,07 -0,04 -0,20

Кількість безробітного населення -0,03 -0,07 0,05 0,02 0,13
Кількість виявлених тяжких 
та особливо тяжких злочинів -0,04 -0,04 0,02 0,07 0,19

Утворення відходів, 
І–ІІІ клас небезпеки -0,14 -0,20 0,13 0,19 0,62

Джерело: розраховано автором



37

Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка

Необхідно зазначити про особливості комбі-
нації впливу різних факторів при прояви різних 
ефектів, наприклад, – ефекту мультиплікації чи 
синергії (коли сумарний сукупний ефект від комбі-
нованого впливу двох або більше факторів більший 
за вплив кожного окремого фактора). Така ситуація 
створює умови для «виходу конкурентоспромож-
ності на якісно новий рівень» порівняно з іншими  
регіонами.

Висновки. Слід зазначити, що при дослідженні 
конкурентоспроможності регіону необхідно здій-
снення ґрунтовного аналізу усіх елементів регіону, 
виявити фактори впливу. Перспективи використання 
факторного аналізу полягають у тому, що його резуль-
тати дають можливість досліджувати взаємини з існу-
ючими та потенційними партнерами та можливими 
конкурентами, вибрати стратегічні пріоритети, які ста-
нуть перспективними для регіону в майбутньому.
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RESEARCH OF THE COMPETITIVENESS OF REGIONS BY FACTOR ANALYSIS

The article is devoted to the study of the possibilities of practical application of factor analysis to identify relationships 
and patterns between elements of competitiveness. The competitiveness of the region has a complex structure, consists of 
different subsystems, so the study of factors and elements of influence on it is of particular relevance in modern conditions. 
These results will be interesting for the strategic planning of the development of the region, the creation of mechanisms 
of interaction of economic entities of the region, the introduction of practical decisions by the bodies of regional authori-
ties and local self -government. The development of regionalism is leading to the use of new methods of analysis using 
computer software. Issues of the study of the competitiveness of regions are becoming increasingly relevant among the 
subjects of research of domestic regional scientists. The spread of modern analysis methods is associated with greater use 
of data analysis software. The formation of a new regional policy course at the state, regional and local levels is based on 
the study of the interdependent elements of the competitiveness of the region. The prerequisite for this is the management 
self -government in the choice of regional management levers, which is directly adjusted with strategic plans and tasks 
of increasing competitiveness. In the study of the competitiveness of the region, it is necessary to carry out a thorough 
analysis of all elements of the region, to identify factors of influence. It is necessary to note the peculiarities of the combi-
nation of the influence of various factors in the manifestation of various effects, for example – the effect of multiplication 
or synergy (when the total cumulative effect of the combined influence of two or more factors is greater than the influ-
ence of each individual factor). The prospects for the use of factor analysis are that its results make it possible to explore 
relationships with existing and potential partners and possible competitors, to choose strategic priorities that will be 
promising for the region in the future.

Key words: competitiveness, competitiveness of the region, region, factor analysis, elements.
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СУЧАСНІ МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ  
СОЦІАЛЬНИМИ ПОСЛУГАМИ В УКРАЇНІ

В статті обґрунтовано теоретико-методологічні аспекти реалізації державного управління та 
регулювання політики надання соціальних послуг та організації соціального захисту в Україні, кон-
цептуальні основи формування національної моделі економічного розвитку господарської системи в 
контексті соціальної складової державної політики в сучасних умовах (воєнний стан та стан пара-
метрів соціально-економічної моделі підтримання національної економіки, оцінка застосування соці-
ально орієнтованої політики держави, інституційний осередок реалізації сучасної господарської сис-
теми, генезис відповідної моделі функціонування економіки) і методологічні підходи до визначення 
потреб і базових детермінант формування, розвитку системи надання соціальних послуг в конкретно-
історичних умовах. Проаналізовано сучасний стан національної господарської системи (в частині 
утримання та кризового стану соціально-економічної підсистеми, реальних ризиків поглиблення соці-
альної нерівності), що дозволяє вибрати найбільш оптимальні заходи протидії породженим ними 
негативним наслідкам. Запропоновано механізм державного управління процесом надання соціаль-
них послуг, підтриманні функції інститутів соціального забезпечення за відповідною класифікацією 
(така структурованість чітко ідентифікує їх роль в регулюванні суспільного відтворення на основі 
комплементарної поєднання, з-меншуючи при цьому ризики можливого падіння рівня життя насе-
лення в кризових умовах) і виділити положення про програми дій уряду на період подолання воєнного 
та кризових станів в країні з урахуванням регіональних проблем соціального забезпечення та безпеки 
життєдіяльності населення, дозволить подолати соціальну деінтеграцію соціальної незахищеності 
певних категорій громадян і забезпечити належний відповідний доступ до надання соціальних послуг 
в умовах воєнного стану та інклюзивності розвитку національної господарської системи країни.

Ключові слова: державне управління, соціальна послуга, соціальний захист, соціальне забезпе-
чення, економічна система, інклюзивність.

Постановка проблеми. Застосування на практиці 
реформи децентралізації в Україні призвело до розви-
тку місцевого самоврядування, утворення об’єднаних 
територіальних громад, які переймають на себе нові 
сфери повноважень. Одним із таких напрямів і є 
соціальна допомога, як важлива сфера з огляду на те, 
що вона стосується осіб, які потребують допомоги, 
оскільки з різних причин вони опинилися у складних 
життєвих обставинах, так і сама процедура надання 
соціальних послуг. Місцева влада повинна бути близь-
кою до отримувачів цих послуг, докладаючи зусиль у 

відповідності до чинного законодавства з метою забез-
печення їм гідних умов життя. Це непросте завдання, 
враховуючи, що органи місцевого самоврядування, 
створені протягом останніх років, мають величезні 
потреби для розвитку.

Завжди існує відповідна суперечність між виконан-
ням завдань з розвитку та соціальними завданнями. 
Досвід сучасного європейського самоврядування, 
показує, що недостатня увага, яку органи місцевого 
самоврядування приділяють соціальній допомозі та 
соціальній сфері загалом (освіта, культура), призводить 
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до уповільнення процесів розвитку в довгостроковій 
перспективі, а у складних випадках – і до відтоку отри-
мувачів послуг. Будівництво технічної інфраструктури, 
яким би воно не було важливим, не може замінити 
потреби людей, які перебувають у складних життєвих 
обставинах. Ключовою є можливість узгодження соці-
альних потреб суспільства із планами економічного 
розвитку. Перед такими викликами зараз стоять наці-
ональні органи державної служби та органів місцевого 
самоврядування, використовуючи досвід інших, у тому 
числі європейських країн, які вже пройшли цей шлях, 
досягнувши як соціальних, так і належних економіч-
них цілей.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ство-
рення відповідних умов забезпечення ефективного 
ринку соціальних послуг в країні на усіх рівнях управ-
ління має стати ключовим завданням як для органів 
виконавчої влади, так і органів місцевого самовря-
дування та інститутів громадянського суспільства. 
Проте, слід зазначити, що наразі в умовах воєнних 
дій та недореформування соціальної сфери існує й 
нагальна потреба в економії, раціональному викорис-
танні бюджетних коштів, розробленні та впровадженні 
ефективних та дієвих механізмів управління наданням 
соціальних послуг.

Висвітлення проблем надання соціальних послуг, 
теоретичні аспекти, практичні питання розроблення 
та реалізації соціальної політики розкрито у працях 
багатьох зарубіжних та провідних вітчизняних уче-
них, зокрема А. Сміта [1], Д. Рікардо [2], Д. Белла [3], 
А. Гриценка [4, с. 5] та ін.

Формулювання цілей статті. Метою дослідження 
є процес систематизування теоретичного обґрунту-
вання сучасних механізмів державного регулювання 
та управління надання соціальних послуг, та розро-
бленні науково-практичних рекомендацій щодо меха-
нізму регулювання та пропонування належної робочої 
базової концепції на період подолання кризових станів 
в країні з урахуванням регіональних проблем соціаль-
ного захисту населення задля регулювання гострих 
питань соціальної згуртованості та незахищеності, 
забезпечення рівноправності у доступі до соціаль-
них послуг в умовах інклюзивності розвитку націо-
нальної господарської системи на сучасному етапі  
військових дій.

Виклад основного матеріалу. 7 травня 1999 року 
Україна підписала, а 21 грудня 2006 року ратифікувала 
Європейську соціальну хартію (Договір Ради Європи), 
метою якої є захист прав людини, що включає права 
та свободи та встановлює механізм нагляду, що гаран-
тує їх дотримання з боку держав (всіх сторін). Серед 
багатьох прав Хартія розкриває право на соціальну 
допомогу (право на захист від бідності та виключення, 
захист прав дітей та сім’ї тощо) та отримання відповід-
них соціальних послуг.

Реалії воєнного стану та нинішнього соціально-еко-
номічного розвитку України, породжені її поступовим 
втягуванням багато років у процеси глобалізації, став-

лять перед апаратом управління зовсім нові завдання 
у сфері соціального захисту населення, соціального 
забезпечення та наданні соціальних послуг. Зростаюча 
ускладненість військової агресії, соціально-економіч-
них процесів і пов‘язані з ними виклики соціальній 
захищеності населення України потребують розши-
рення окремих функцій держави в цій сфері [5, с. 6]. 
Воєнні, економічні, демографічні, екологічні, техноло-
гічні та інші екзогенні та ендогенні фактори все силь-
ніше впливають на стан та розвиток української еко-
номіки та суспільства в цілому, викликають потребу 
розробки адекватної довгострокової стратегії і реалі-
зації відповідних програм надання соціальних послуг 
та соціального захисту населення загалом. На думку 
окремих авторів вона має включати ефективну систему 
регулювання державою сфери зайнятості населення, 
яка є ареною для прояву навичок і здібностей людини 
та де створюються передумови для вирішення багато 
чисельних проблем у всіх сферах життєдіяльності 
нашого суспільства [6, с. 8].

З метою окреслення основних шляхів модернізації 
інституту надання соціальних послуг слід виходити з 
того, що в основі розвитку сучасної економічної сис-
теми лежить дія певних об‘єктивних економічних 
законів, що визначають узагальнену логіку розвитку 
економічних та соціальних процесів і явищ. Згідно з 
цим будь-яка суспільна праця (як джерело суспільного 
багатства й умова життєзабезпечення суспільства) 
має бути застосована достатньо раціонально, у макси-
мально відповідній правильній формі. Останнє покла-
дається на певні фактори впливу, зокрема, зайнятість 
населення, котра постає як функція суспільного вироб-
ництва та форма відповідності між пропозицією робо-
чої сили і попитом на неї. Із цього слід зауважити та 
підкреслити, що використання відповідних людських 
ресурсів належить до завжди актуальних проблем дер-
жавного управління та регулювання соціально-еконо-
мічним розвитком суспільства, є стратегічною метою 
формування механізму державного управління проце-
сом надання спектру соціальних послуг в країні.

Глобалізаційні та загально світові інтеграційні про-
цеси, стрімка цифровізація різних сфер життєдіяль-
ності суспільства ставлять на порядок денний визна-
ченим питанням потребу напрацювання окреслених 
підходів до формування та реалізації державної полі-
тики, здатної забезпечувати розвиток всіх країн у гло-
балізованому цифровому світі, гарантувати захист її 
громадян та їх безпечне майбутнє в умовах швидкого 
розвитку новітніх технологій щодо надання соціаль-
них послуг.

Аналіз ключових пріоритетів урядів розвинених 
країн свідчить, що загальносвітовим трендом є зрос-
тання сервісної спрямованості державного регулю-
вання, клієнто-орієнтованості управлінських послуг, 
а цифровізація в публічному врядуванні стає одним з 
основних інструментів регулювання взаємовідноси-
нами зі споживачами послуг, сприяє кращому розу-
мінню та ефективному забезпеченню їхніх потреб, 
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підвищенню якості державних послуг. Спрямованість 
на надання громадянам якісних послуг за допомогою 
використання широкого спектра цифрового інструмен-
тарію – один із пріоритетних принципів вироблення 
державної політики.

Надто складні сучасні соціально-економічні умови 
в країні актуалізують проблему ефективної реаліза-
ції державної політики у сфері зайнятості населення. 
Основні заходи з її реалізації мають бути спрямовані 
на зменшення негативного впливу кризових явищ на 
рівень зайнятості, підтримання економічної активності 
населення та запобігання зростанню рівня безробіття. 
Ефективна державна регуляторна політика зайнятості 
має забезпечувати формування ринку праці з макси-
мально збалансованими попитом та пропозицією робо-
чої сили, у т. ч. через створення сучасних та якісних 
робочих місць, забезпечення умов для професійної під-
готовки, забезпечення гідних умов праці тощо.

Необхідність реалізації таких заходів, модернізації 
методів і технологій обслуговування населення формує 
відповідні вимоги до кола фахівців, які безпосередньо 
реалізують державне управління та адміністрування 
у сфері зайнятості, надають соціальні послуги насе-
ленню. Тобто, питання кадрового забезпечення реа-
лізації державної політики зайнятості є ключовим, а 
проблема професійного відбору з урахуванням вимог 
до професійних та особистісних якостей персоналу 
державної служби розглядається нами як запорука її 
перспективної реалізації.

Поточна системна криза, соціальна за своєю при-
родою, проявляється в зростанні хронічного безро-
біття, соціальної нерівності та утримання, екологічних 
загроз, кризі духовних цінностей, взаємної довіри і 
культури. Нинішній етап глобального розвитку харак-
теризується поглибленням глобальної структурної 
кризи. Невідповідність сучасних соціальних формаль-
них і неформальних інститутів, їх неузгодженість, екс-

трактивний характер призводять до змін господарської 
системи, що неминуче викликає зменшення довіри 
та її кризу. Зростання суперечностей і гальмування в 
цілому економічного розвитку через суспільно-еко-
номічну кризу зменшують можливість перетворення 
формальних і неформальних інститутів, утворюючи 
таким чином пастку невідповідності якості економіч-
ного розвитку (рис. 1) і, відповідно, змінюють умови 
надання соціальних послуг.

З метою уникнення існуючих загроз, на думку 
автора, стратегічна лінія та відповідна програма розви-
тку сучасної національної господарської системи пови-
нна бути скоординована з системою влади та соціаль-
ної складової суспільства, сформульованими цілями 
і науковим обґрунтуванням методології, методики та 
здійсненних на практиці механізмів досягнення цих 
цілей (рис. 2).

Слід зазначити, що характерною ознакою сучас-
ного стану глобального підтримання (за умов воєнного 
стану) слід визначити зниження ефективності дер-
жавної політики та регулювання механізму надання 
соціальних послуг через ускладнення прогнозування 
ситуації та деформацію основних реакцій національ-
ної господарської системи на екзогенні та регуляторні 
впливи.

Висновки. Прогресивною бажаною платформою 
реалізації стабільної, результативної та фінансово-
спроможної вітчизняної системи соціального забезпе-
чення в сучасних умовах військової агресії та оцінки 
закордонного досвіду надання соціальних послуг 
(зокрема, європейського) є економічне підтримання 
на базі концепції усталеного розвитку з комплексним 
поєднанням економічної, соціальної та екологічної 
його складових. Ситуаційними умовами і ендогенними 
факторами забезпечення реалізації даної концепції в 
Україні є припинення бойових дій, процеси реформу-
вання інституту власності, орієнтування економіки на 

Рис. 1. Ситуація невідповідності якості економічного розвитку  
для емерджентних систем
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утвердження шостого технологічного укладу, стиму-
лювання науково-технічної діяльності в державному 
і корпоративному секторах, завершення розбудови 
національної інноваційної системи, створення спри-
ятливого інвестиційного клімату в країні, інтеграція 
науки і бізнесу, нарощування всіх складових соціалі-
зації економіки тощо. Ключовим компонентом ефек-
тивного функціонування системи соціального забез-
печення та надання соціальних послуг є модернізація 

інституту зайнятості. Виокремлення положення кон-
цепції дій уряду на період подолання воєнного та кри-
зових станів в країні з урахуванням регіональних про-
блем соціального забезпечення дозволить подолати 
соціальну дезінтеграцію соціальної незахищеності 
окремих категорій громадян і забезпечити рівноправ-
ність в доступі до надання соціальних послуг в умовах 
інклюзивності розвитку національної господарської 
системи.

Рис. 2. Характеристика сучасного стану суспільства 
відповідно до постановки стратегічних цілей 

Джерело:систематизовано автором
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MODERN MECHANISMS OF STATE MANAGEMENT OF SOCIAL SERVICES IN UKRAINE

The article substantiates the theoretical and methodological aspects of the implementation of public administration 
and the regulation of the policy of providing social services and the organization of social protection in Ukraine, the 
conceptual foundations of the formation of a national model of the economic development of the economic system in the 
context of the social component of state policy in modern conditions (the state of war and the state of socio-economic 
parameters models of maintaining the national economy, assessment of the application of socially oriented state policy, 
the institutional focus of the implementation of the modern economic system, the genesis of the corresponding model of 
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the functioning of the economy) and methodological approaches to determining the needs and basic determinants of the 
formation and development of the system of providing social services in specific historical conditions; the current state 
of the national economic system has been analyzed (in terms of the maintenance and crisis state of the socio-economic 
subsystem, real risks of deepening social inequality), which allows choosing the most optimal measures to counteract 
the negative consequences generated by them; a mechanism of state management of the process of providing social ser-
vices, supporting the function of social security institutions according to the appropriate classification is proposed (such 
a structure clearly identifies their role in regulating social reproduction based on a complementary combination, while 
reducing the risks of a possible drop in the standard of living of the population in crisis conditions). Local self-government 
bodies must take into account the results of public consultations when making final decisions. Also, the interaction of 
public authorities and non-governmental public organizations can take place in the form of cooperation and highlight 
the provisions on government action programs for the period of overcoming military and crisis situations in the country, 
taking into account regional problems of social security and the safety of life of the population, will allow to overcome 
social disintegration and social insecurity of certain categories of citizens and ensure proper and appropriate access 
to the provision of social services in the conditions of martial law and inclusiveness of the development of the national 
economic system of the country.

Key words: public administration, social service, social protection, social security, economic system, inclusiveness
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ОЦІНКА СТРАТЕГІЙ ВИЯВЛЕННЯ ТА ЗАПОБІГАННЯ  
ФІНАНСОВОМУ ШАХРАЙСТВУ ЗА ВИДАМИ

У статті розглянуто найпоширеніші види, типи та способи здійснення фінансових шахрайств у 
світі. Вивчено найнебезпечніші схеми шахрайства. Досліджено вплив шахрайських дій на виробничу 
діяльність підприємств, фінансову діяльність банків, та взагалі життя пересічних громадян, адже 
фінансове шахрайство є проблемою з далекосяжними наслідками у фінансовій індустрії, уряді, корпо-
ративному секторі та для звичайних споживачів. Проаналізовано наслідки від здійснення різного виду 
шахрайств. Наведено статистичні дані щодо кількості здійснених шахрайств у сферах, де вони були 
викриті чи про них відомо, адже щохвилини посилюється залежність від нових технологій, таких як 
хмарні та мобільні обчислення, що дуже ускладнює проблему. Надано пропозиції щодо попередження, 
ухилення чи запобіганню шахрайських дій.

Ключові слова: фінансове шахрайство, втрати, методи виявлення шахрайства, аналіз даних, 
витрати, попередження, запобігання.

Постановка проблеми. Фінансове шахрайство є 
проблемою, яка несе негативні наслідки як у фінанси 
установ і організацій, так і у повсякденне життя людей. 
Шахрайство знижує довіру до банків, фінансових 
посередників, дестабілізує економіку та впливає на 
вартість життя людей. Тому, вирішення цієї проблеми 
має глибоку практичну значимість та науковий інтерес.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний 
внесок у дослідження різних аспектів економічної 
злочинності, зокрема й у сфері фінансів зробили такі 
зарубіжні та вітчизняні вчені: Дж. Іген, П. Ван дер Нет, 
О. Карповіч, В. Кіп, Т. Коенен, Д. Крессі, 
Х. Кроял, В. Ларічев, Т. Робен, І. Сюзерленд, Д. Хіман, 
Дж. Хюгес, Г. Возняк, О. Кириленко, Т. Кізима, 
Ю. Клапків, О. Колодізєв, С. Мельник, Л. Шарінян, 
С. Юшко. Отже, невеликий обсяг досліджень у сучас-
ній українській фінансовій науці, які б цілеспрямовано 
і комплексно висвітлювали проблему фінансового 
шахрайства з точку зору його фінансових ефектів та 

економічних наслідків, обумовив актуальність теми 
даної статті, та визначив її мету, завдання і структуру.

Формулювання цілей статті. Дослідити можли-
вості виявлення та запобігання випадкам фінансового 
шахрайства.

Виклад основного матеріалу. Фінансове шахрай-
ство – це давній бізнес. Так, саме бізнес. Відомо, що 
перше зареєстроване шахрайство сталося в Старо-
давній Греції, коли двійко хитрих морських торговців 
намагалися вчинити шахрайство, навмисно потопивши 
свій застрахований човен (але один з них невдало вто-
пився під час цієї спроби). Однак сьогоднішнє шахрай-
ство інформаційної епохи є набагато витонченішим і 
менш схильним до водних небезпек. Але багато шах-
раїв все ще використовують ті самі стратегії, переві-
рені та вдосконалені шахраями протягом століть. Здат-
ність виявляти та запобігати випадкам шахрайства ще 
ніколи не була такою важливою для фінансових органі-
зацій усіх видів як зараз.
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Шахрайська діяльність виснажує фінансові рахунки 
мільйонів щороку. Зі зловмисниками, які постійно 
адаптуються до нових заходів безпеки та перехитрують 
навіть добре продумані засоби внутрішнього контр-
олю, комплексне запобігання шахрайству може здава-
тися непомірно дорогим і неефективним. Але, і проти-
дія шахрайству, необхідна для прийняття організацією 
обґрунтованих рішень щодо виявлення та запобігання 
шахрайству, має перспективи на майбутнє.

Шахрайство не тільки підриває всі аспекти суспіль-
ства, від окремих домогосподарств до інтересів наці-
ональної безпеки, але також завдає виняткової шкоди 
фінансовим організаціям. Випадки шахрайства можуть 
призвести до: масових фінансових втрат, втрати довіри 
та впевненості в їхніх послугах, державних розсліду-
вань та карних заходів, втрати доходу [1, с. 185–190].

Банківські установи в усьому світі втрачають при-
близно 5% доходу на рік через шахрайство. Витрати 
через шахрайство швидко перевищують витрати на 
моніторинг та запобігання шахрайству.

Згідно з останніми звітами, справжня ціна шахрай-
ства зросла. Кожен долар, втрачений через шахрайство, 
тепер коштує фінансовим компаніям 4,00 долара, що 
на 27% більше, ніж у 2020 році. Ці витрати включають: 
втрачені транзакції, комісії та відсотки під час обробки, 
витрати на повернення коштів, витрати на розсліду-
вання та відновлення, шрафи та інші судові витрати. 
 Це означає, що якщо клієнта ошукано на 800 доларів 
США, фактична вартість для його банку тепер стано-
витиме 3200 доларів США. Помножте це на тисячі або 
навіть мільйони клієнтів, і навіть дрібні схеми шахрай-
ства стануть масштабною проблемою [2].

Більшість людей не почуватимуться в безпеці, якщо 
їхні заощадження засунуті під матрац або гроші, вкла-
дені в компанію, яку буде легко пограбувати. Банки 
призначені для захисту фінансів і активів. Втрата репу-
тації безпосередньо призводить до зниження довіри 
клієнтів та інвесторів. Управління репутаційним ризи-
ком фінансової організації має включати запобігання 
фінансовому шахрайству. Дослідження показують, що 
репутаційна шкода коштує так само дорого, як і дер-
жавні штрафи, головним чином, коли це впливало на 
ціни акцій.

Якщо розслідування шахрайства виявить систе-
матичні порушення безпеки або корупцію, фінансова 
установа також може втратити прибуткові ділові відно-
сини. Це включає сторонніх продавців, постачальників 
і підрядників. Послідовні дослідження показали, що 
протягом десятиліть заощадження клієнтів були вирі-
шальними для отримання прибутку. Відносини між 
клієнтом і банком ґрунтуються на довірі з обох сторін.

Банк не можуть мати багато клієнтів, які втрача-
ють свої зарплати, іпотечні кредити чи заощадження 
через шахрайство. Це означає, що від шахрайства 
банки втрачають подвійно: або відшкодовують втра-
чені кошти, або втрачають понад чверть своєї клієнт-
ської бази. Перед банками стоїть додаткове завдання 
зробити виявлення шахрайства максимально простим. 

Будь-який бізнес із надто великими перебоями, вклю-
чаючи банки, необанки, фінтех-компанії тощо, зре-
штою зазнає краху, оскільки клієнти все частіше виби-
рають більш зручні альтернативи.

Уряди все більше втрачають терпіння щодо фінан-
сових злочинів фінансових установ. Як наслідок, у 
2020 році штрафи за боротьбу з відмиванням коштів 
досягли рекордних значень у загальній сумі понад 
10 мільярдів доларів, оскільки фінансові організації 
не змогли перешкодити шахраям скористатися панде-
мією. Після фінансової кризи загальна вартість штра-
фів показує, чому інвестори та споживачі залишаються 
обережними. Фінансові служби зацікавлені в рішеннях 
для виявлення шахрайства. Попри всі втрати доходу, 
репутації та вартості акцій у поєднанні з можливими 
мільйонами-мільярдами штрафів, компаніям вигідніше 
запобігати фінансовому шахрайству, ніж дозволяти 
йому зникнути. Як ми вже зазначали вище, проблема 
фінансового шахрайства зростає. Оскільки серед спо-
живачів зростає електронна комерція, онлайн-банкінг і 
мобільні платежі, разом із цим зростають і можливості 
шахрайства. Звичайні зображення шахраїв у голлівуд-
ських блокбастерах цікаві, але рідко правдиві. Зазви-
чай шахрайство не вчиняється розпатланим геніальним 
хакером, який люто друкує на клавіатурі, щоб зламати 
алгоритми безпеки. Схеми шахрайства можуть вихо-
дити від невинної на вигляд людини в соціальних мере-
жах. Або це може бути складна мережа кіберзлочинців, 
яка масово розгортає соціальну інженерію. Шахрай-
ство може бути вчинене навіть інсайдерами – спів-
робітниками, підрядниками або партнерами у вашій 
організації [3, с. 24–26].

Ефективне запобігання фінансовому шахрайству 
залежить від знання різних видів шахрайства в бізнес-
операціях. Ця інформація допоможе створити більш 
надійну адаптивну систему боротьби з шахрайством.

Шахрайство з платежами – це загальний термін для 
будь-яких фінансових втрат від несанкціонованих пла-
тежів. Шахрайство з платежами може статися щоразу, 
коли чиюсь інформацію викрадають або несвідомо 
передають шахраям. Це шахрайство може включати 
складну романтичну аферу між двома людьми або 
масовий витік корпоративних даних за допомогою зло-
вмисного програмного забезпечення. У результаті – 
технологія виявлення шахрайства потребуватиме дина-
мічних та адаптивних систем для пошуку нових форм 
шахрайства з платежами.

Електронне шахрайство є одним із найпоширені-
ших і найприбутковіших методів. Шахраї заробляють 
мільярди, використовуючи злочинне програмне забез-
печення, фішинг та інші методи онлайн-переказу, щоб 
отримати доступ до фінансів жертви, у багатьох випад-
ках з її згоди, нічого не підозрюючи.

Електронне шахрайство використовує електро-
нний зв’язок та/або телекомунікації (телекомунікації) 
для обману жертви (жертв). Це включає: телебачення; 
телефон; голосові повідомлення; факс; радіо; інтер-
нет-сайти; соціальні мережі; текстові повідомлення; 
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відео конференції. Шахрайство електронною поштою 
також підпадає під шахрайство. Міністерство юстиції 
передбачає наявність таких елементів, щоб вважатися 
шахрайством: відповідач (шахрай) був добровільним і 
навмисним учасником схеми шахрайства; шахрай мав 
намір ошукати; було цілком очевидно, що для шах-
райства буде використано міждержавний дротовий 
зв’язок.

Збитки від шахрайства з картками в усьому світі 
сягнули понад 28,5 мільярдів доларів у 2020 році. 
Крім того, внаслідок витоку корпоративних даних 
кіберзлочинці можуть отримати мільйони записів про 
кредитні картки для продажу в темній мережі. Шах-
райство з дебетовими та кредитними картками є від-
носно простим і знайомим більшості людей. Будь-яке 
несанкціоноване використання картки для здійснення 
покупок є шахрайством з карткою. Завдяки системам 
онлайн-платежів шахраям більше не потрібно красти 
фізичну копію вашої картки, щоб нею скористатися. 
Хоча номери верифікаційного значення картки (CVV) є 
одним з рівнів захисту, шахраї також можуть отримати 
CVV або знайти способи його обійти.

Шахрайство з передплаченими дебетовими карт-
ками є ще однією формою шахрайства з картками. 
Передплачені дебетові картки вже ризиковані, оскільки 
кошти не завжди застраховані. Шахраї можуть вико-
ристовувати передплачену інформацію для здійснення 
шахрайських покупок. Вони також можуть використо-
вувати викрадені облікові дані кредитної картки, щоб 
купувати передплачені картки, і брати участь у зло-
чинній діяльності, як-от відмиванні грошей і торгівлі 
наркотиками.

Окрім витоку даних, шахраї також можуть вико-
ристовувати фішингові та підроблені веб-сайти, щоб 
отримати інформацію. Зловмисне програмне забезпе-
чення з реєстраторами натискань клавіш може навіть 
викрасти CVV і платіжну інформацію.

Шахрайство працівників є широко поширеною та 
дорогою проблемою. Це особливо згубно, коли шах-
райство співробітників стосується вищого керівництва 
та навіть генеральних директорів. Шахрайство спів-
робітників відбувається, коли працівники навмисно 
викрадають кошти своєї компанії та/або клієнтів своєї 
компанії. Є багато методів, за допомогою яких співро-
бітники можуть вчинити шахрайство. Привласнення 
активів означає несанкціоноване використання акти-
вів компанії для особистої вигоди. Це може включати 
крадіжку фінансів або даних компанії. Розкрадання 
є поширеною формою незаконного привласнення  
активів.

Шахрайство постачальників відбувається, коли 
постачальник(и) та/або працівник обманюють свою 
компанію за допомогою платежів постачальників.  
Це включає завищені витрати, дублікати платежів або 
навіть створення підроблених послуг постачальників.

Співробітники використовують бухгалтерське шах-
райство, щоб спотворити активи та зобов’язання ком-
панії. Шахрайське збільшення активів і зменшення 

зобов’язань може маніпулювати курсами акцій компа-
нії або приховувати незаконне привласнення активів. 

Працівники можуть використовувати шахрайство із 
заробітною платою, щоб отримати додаткову зарплату, 
яку вони не заробили. Це може включати підробку 
робочого часу, завищення ставки заробітної плати 
або збір авансів без повернення. Вони навіть можуть 
використовувати «примарну платіжну відомість», щоб 
отримати зарплату працівникам, яких не існує.

Корупція та хабарництво можуть спустошити цілу 
компанію, навіть якщо це обмежено лише одним керів-
ником високого рівня. Отримані хвильові наслідки 
штрафів, судових витрат і скупчення запасів можуть 
вплинути на кожного в компанії. 

Шахрайство з платежами та шахрайство співро-
бітників вже є дорогими проблемами для компаній. 
Шахрайство з любовними стосунками, викрадення 
особистих даних і шахрайство з захопленням обліко-
вих записів є додатковими проблемами, які вимагають 
рішень для виявлення шахрайства.

 За повідомленнями, у 2020 році загальні витрати 
на викрадення особистих даних становили величезні 
43 мільярди доларів у всьому світі. Крім того, 38% 
жертв викрадення особистих даних залишили свою 
фінансову установу після того, як вона не змогла 
належним чином вирішити шахрайство, яке там ста-
лося. Крадіжка особистих даних відбувається, коли 
особисту інформацію і використовують для шахрай-
ства. Ідентифікаційна інформація містить таку кон-
фіденційну інформацію, як: повне ім'я, адреса, дата 
народження, податкова інформація, номери водійських 
прав, номери кредитних/дебетових карток, паспортні 
дані. Коли шахраї отримають достатньо ідентифікацій-
ної інформації, вони можуть імітувати особу кількома 
способами. Вони навіть можуть використати часткову 
інформацію для створення нової підробленої особи, 
що називається крадіжкою синтетичної особи.

Шахраї можуть відкривати шахрайські кредити, 
рахунки або кредитні лінії на чуже ім’я. На жаль, 
деякі злочини, пов’язані з крадіжкою особистих 
даних, роками залишаються непоміченими. Згідно з 
останніми підрахунками, шахрайство з захопленням 
облікового запису завдало компаніям щонайменше  
12,5 мільярдів доларів у всьому світі [4]. 

Шахрайство з захопленням облікового запису від-
бувається, коли шахраї використовують дані для входу 
жертви, щоб отримати контроль над їхнім обліковим 
записом і фінансами. Шахрайство з захопленням облі-
кового запису є прибутковим для злочинців з кількох 
причин: це відносно легко зробити; важко виявити; 
воно може бути швидким і безповоротним; його можна 
автоматизувати; його можна використовувати для отри-
мання контролю над іншими обліковими записами; як 
правило, це дуже прибутково для шахраїв.  Коли облі-
кові дані будуть отримані, у шахраїв з’явиться безліч 
можливостей. Шахрайство з захопленням облікового 
запису є формою крадіжки особистих даних. У бага-
тьох випадках спамери використовують ідентифіка-
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ційну інформацію для шахрайства або, навпаки, отри-
мують ідентифікаційну інформацію через шахрайство. 
Шахрайства із захопленням облікового запису чис-
ленні, і багато з них легко здійснити. До них належать: 
фішинг; внесення облікових даних; реєстратори клю-
чових слів шкідливих програм; перехоплення Wi-Fi; 
підроблені сайти; SIM-карти.

У багатьох випадках шахрайство із захопленням 
облікового запису має ефект сніжної кулі. Шахраї 
використовують облікові дані, викрадені з одного облі-
кового запису, для доступу до інших облікових записів. 
Це може статися за допомогою додавання облікових 
даних, яке автоматизує запити на вхід в Інтернеті, доки 
не знайде збіг. Або вони можуть взяти дані з одного 
облікового запису та використовувати їх для зміни 
інформації для входу в інші облікові записи.

На жаль, шахрайство – це проблема, яка не зникне 
сама по собі. Організація повинна залишатися пильною 
в боротьбі. Це означає аудит поточних процесів, ство-
рення стратегії виявлення та запобігання шахрайству 
та інвестування необхідне програмне забезпечення для 
виконання плану запобігання шахрайству.

Проведення оцінки ризиків є одним із перших 
кроків до зниження ризику шахрайства організації. 
Ретельна оцінка допоможе виявити будь-які слабкі 
місця, якими можуть скористатися зловмисники.  
Для цього потрібно буде переглянути заходи безпеки 
та протоколи. Окрім оновлення будь-яких застарі-
лих комп’ютерів і програмного забезпечення, також 
слід переконатися, що співробітники мають доступ 
до навчання із запобігання шахрайству. Окрім пере-
конання, що внутрішні системи оптимізовані для 
зменшення випадків шахрайства, слід також запро-
вадити систему виявлення ризиків у клієнтській базі.  
Ще до того, як транзакція взагалі відбудеться, необ-
хідно знати рівень ризику, пов’язаного з конкретним 
клієнтом. Використання належних процедур належ-
ної перевірки клієнта для оцінки потенціалу особи 
для вчинення шахрайства є важливою частиною 
управління ризиками протягом життєвого циклу клі-
єнта. Лідери із запобігання шахрайству повинні ство-
рити процес, який включає оцінку поведінки клієнтів, 
моніторинг створення облікового запису або входу в 
систему, а також оцінку ризику для кожної дії, щоб 
створити повне уявлення про можливість шахрайства 
для кожного клієнта. 

Програмне забезпечення для виявлення шахрайства 
є основою будь-якої стратегії боротьби з шахрайством. 
Найкращий спосіб запобігти втратам через шахрай-
ство – використовувати сучасну технологічну систему 
для встановлення ризику та довіри на всьому шляху 
клієнта. Зараз у просторі багато сучасних гравців, деякі 
з яких мають більш зручні інтерфейси, ніж старіші 
гравці. Однак не всі ці рішення є достатньо гнучкими, 
щоб кодифікувати логіку компанії, яка вимагає покла-
датися на постачальників або команди інженерів для 
будь-якої підтримки чи оновлень. Деякі інструменти 

пропонують продукти чорної скриньки з правилами та 
моделями протидії відмиванню коштів. Гарне рішення 
для виявлення шахрайства буде динамічним і легко 
налаштовуватиметься відповідно до мінливих потреб 
вашої організації [5].

В Україні майже відсутні офіційні статистичні 
дані стосовно показників фінансового шахрайства, 
оскільки це поняття фактично відсутнє в чинному 
українському законодавстві. Серед наявної в Україні 
нечисленної вибірки статистичних даних злочини, які 
правоохоронці кваліфікують безпосередньо як шах-
райство, становлять близько 7–8% загальної кількості 
злочинів, що не відображає реального стану справ у 
цій сфері, оскільки шахрайство загалом і фінансове 
зокрема характеризується в Україні високим рівнем 
латентності (тобто значна кількість випадків вчи-
нення шахрайств не фіксується органами внутрішніх 
справ). Так, за перше півріччя 2021 року в Україні 
зареєстровано більш ніж 50 тисяч випадків фінан-
сового шахрайства. Щодня 1–2% українців стика-
ються з кіберзлочинцями по телефону, електронною 
поштою, в інтернет-крамницях, онлайн-сервісах з 
публікації оголошень, працевлаштування та креди-
тування тощо. Відповідно до статистики збитків від 
незаконних дій із платіжними картками у першому 
півріччі 2021 року щодня у середньому здійснюється 
600 успішних для шахраїв незаконних операцій, тобто 
30 на годину. За наявними даними, правоохоронцям 
вдається розкривати не більше 15–20% усіх випадків 
фінансових шахрайств, що можна пояснити як вели-
кою напруженістю в роботі правоохоронних органів, 
пов’язаною із складною соціально-економічною та 
політичною ситуацією в державі, викликаною вій-
ськовими діями на сході країни, так і правовим нігі-
лізмом наших громадян та надзвичайною спритністю, 
хитрістю і шахрайською «витонченістю» сучасних  
аферистів.

Попри таку невтішну статистику багатьом однаково 
здається, що їх це ніколи не зачепить, але 100% гаран-
тій, що хтось може бути застрахований від фінансового 
шахрайства, немає.

Висновки. Зрештою, основною метою стратегії 
запобігання шахрайству має бути мінімізація загаль-
ної вартості шахрайства, а не лише швидкості, з якою 
воно відбувається. Щоб побудувати успішний план 
виявлення шахрайства, організації повинні розу-
міти, скільки шахрайство обходиться їхньому бізнесу.  
Це допоможе встановити основу для прийняття обґрун-
тованих рішень про те, скільки потрібно інвестувати у 
виявлення та запобігання шахрайству, а також як най-
краще узгодити стратегію запобігання шахрайству з 
головними цілями організації. Хоча запобігання шах-
райству є постійною боротьбою для фінансових орга-
нізацій, це дуже легко стримувати належними захо-
дами та засобами контролю. Важливо мати правильні 
інструменти та партнерів, які допоможуть організації 
боротися з шахрайством.
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EVALUATION OF DETECTION AND PREVENTION STRATEGIES  
FINANCIAL FRAUD BY TYPE

The rapid spread of globalization processes in the field of finance, active involvement of information technologies and 
Internet networks for servicing financial transactions contribute to the fact that financial systems of countries around 
the world are becoming increasingly vulnerable to fraud encroachments. The article discusses the most common types, 
types and methods of financial fraud in the world. The most dangerous fraud schemes have been studied. The influence of 
fraudulent actions on the production activity of enterprises, financial activity of banks, and in general the life of ordinary 
citizens is studied, because financial fraud is a problem with far-reaching consequences in the financial industry, the 
government, the corporate sector, and for ordinary consumers. The consequences of various types of fraud are analyzed. 
Statistics are given on the number of frauds committed in areas where they have been exposed or known, as the depen-
dence on new technologies such as cloud and mobile computing increases every minute, which makes the problem very 
difficult. Suggestions for preventing, evading or preventing fraudulent activities are provided. The essence of financial 
fraud is revealed through the prism of the financial aspects of this concept, specified purpose, methods and consequences 
of financial fraud, and is also presented probable set of measures for prevention and minimization of financial fraud as 
a complete system capable of fundamentally affecting overcoming this socially dangerous phenomenon. Typology of 
financial fraud by institutional sectors has been carried out economy and depending on the object of fraudulent actions 
taking them into account rapid modernization and modification, which, unlike the existing classification, will contribute 
identifying the sectors most "sensitive" to financial fraud national economy and determination of priority and specific 
directions measures to counter this negative phenomenon. Socio-economic and political instability form a favorable basis 
for the spread of fraudulent schemes in the field of Ukraine. Nowadays, financial fraud is a significant threat, in particular 
for domestic business. It is emphasized that in modern realities digital technologies create new threats and challenges 
for companies and often can be used to implement various types of fraudulent schemes, including cyber attacks, corpo-
rate espionage and many others. However, modern technologies can also become an important tool for the protection of 
domestic ones organizations, the state and citizens from fraudulent encroachments.

Key words: financial fraud, losses, fraud detection methods, data analysis, costs, warning, prevention.
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АЛГОРИТМ PR-КОМУНІКАЦІЙ  
В ДІЯЛЬНОСТІ МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ

У статті досліджується алгоритм діяльності в управлінні репутацією малого та середнього 
бізнесу у сфері послуг (готелі, агенції бізнес-послуг, компанії та ін.), а також досліджується, як 
бізнес створює ідентичність та формує репутацію та PR-комунікацію, щоб існувати на конкурент-
ному ринку. У цьому науковому дослідженні комунікативна ідентичність розглядається як основа 
ідентифікації співробітника з організацією. Проаналізовано практичні засади дослідження зв’язків 
із громадськістю, споживачем як вид діяльності управління. Розглянуті наявні комунікаційні зв’язки 
із зовнішньою громадськістю як системи запропонованих ідей, які знайшли своє застосування на 
РR-комунікації. Узагальнено комунікаційні процеси, що беруть участь у малому та середньому біз-
несі. Досліджено PR-комунікацію як шлях та відносини в управлінні комунікаційними потоками, що 
відображає механізми діяльності організацій, задля виходу у соціум для створення ефективної сис-
теми обміну інформацією, знаходження споживача товару та послуг і забезпечення та встановлення 
зв’язків із громадськістю.

Ключові слова: PR-комунікація, ідентичність, репутація, PR-комунікатор, інформація, компанії, 
вимірювання, зв’язок із громадськістю.

Постановка проблеми. Проведені дослідження 
серед 32 менеджерів малих і середніх підприємств у 
Європі дали провести тематичний аналіз стенограм та 
інтерв’ю, що дав змогу виявити сім тем, пов’язаних 
зі створенням ідентичності та створенням алгоритму 
PR-комунікації: брак комунікації, прозорість, відсут-
ність внутрішніх ресурсів (тобто кадрів), навчання, 
послідовність, довіра та відданість. Дане дослі-
дження дає повну та ясну картину уявлень керівників 
щодо повного створення ідентичності та створення 
репутації в малих та середніх організаціях. Проведені 
результати цього дослідження дають змогу науковцям 
із зв’язків з громадськістю, практикам та керівникам 
замислитися над власною роллю у прийнятті органі-
заційних рішень. Наслідки для менеджерів та марке-
тологів зі зв'язків з громадськістю та управлінців в 
окремих видах бізнесу, а також для малих і середніх 
підприємств обговорюються для майбутніх дослі-

джень задля ефективного ведення бізнесу та управ-
ління репутацією.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нау-
ковими дослідженнями економічних та управлін-
ських підходів щодо малого та середнього бізнесу 
PR-діяльності і комунікацій підприємств займались та 
проводились такі українські науковці, як В.С. Білоус [3], 
В.М. Королько [2], В.М. Кочубей[1], В.В. Різун [9], та 
інші. Алгоритм методологічних основ PR-комунікації 
та управлінських підходів до її визначення дає змогу 
покращити процес дієвості, продуктивності товару чи 
послуги і вивести продукт на нові ринки конкуренто-
спроможності і сприяти формуванню та заохоченню 
у свідомості споживачів отримати його. Даним видом 
дослідження більше займаються маркетологи та особи 
зайняті в рекламній сфері, тому питання залишається 
відкритим та досліджуваним для багатьох науковців 
світу. Адже PR-комунікації все більше набувають чин-
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ності в сучасному середовищі просування продукту на 
ринки збуту задля збільшення прибутків.

Формулювання цілей статті. Метою даного нау-
кового дослідження є знайти практичне застосування 
алгоритму побудови PR-комунікації в діяльності під-
приємств чи організацій малого та середнього бізнесу 
задля побудови комунікативних стосунків для якісного 
виходу на ринок конкурентоспроможності та налашту-
ватися на нові ринки.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Ефективне управління репутацією та алгоритм 
PR-комунікації – це узгодженні ідентичності та репу-
тації. Ці два терміна можуть узгоджуватися, але якщо 
зацікавленим сторонам не подобається ідентичність, 
репутація не принесе користі організації. Узгодження 
ідентичності та репутації означає прозорість, яка 
визначається як «стан, у якому внутрішня ідентичність 
фірми позитивно відображає очікування ключових 
зацікавлених сторін і переконання цих зацікавлених 
сторін щодо фірми точно відображають внутрішню 
ідентичність» [4]. Тому підприємства малого та серед-
нього бізнесу повинні розібратися та повідомити про 
ідентичність, яка знайде резонанс із зацікавленими 
сторонами, якщо вони сподіваються отримати повну 
користь від репутації і просунути свій вид бізнесу на 
високі верхівки галузі.

На сьогоднішній день Інтернет є основним ком-
понентом, який забезпечує переваги прозорого спіл-
кування, задля виходу на ринок, адже інформація 
є легкодоступною для будь-кого. І цим просуван-
ням займаються такі кваліфіковані працівники, як 
PR-комунікатори, а їхні зв’язки налагодження комуні-
кативних стосунків – PR-комунікації. Тому їх робота 
може посилити вихід організації на зовнішній ринок, 
а з іншого боку, це могло б працювати у зворотному 
порядку. Незадоволені, але зацікавлені сторони  
(клієнти) можуть швидко відповідати, привертаючи 
увагу інших і заслуговуючи навіть більшої довіри, ніж 
організації. Перш за все, PR-комунікації мають потен-
ціал для глобальної мережі, задля дуже швидкого пере-
творення негативного висловлювання в Інтернеті в 
бойкот продукту. Компанії живуть і вмирають завдяки 
своїй репутації та PR-комунікації, а з появою соціаль-
них мереж вони існують та зникають з ринку набагато 
швидше. З іншого боку, хороша комунікація не вини-
кає швидко чи випадково, вона перебуває в постійному 
динамічному процесі еволюції, підлягає перегляду та 
переоцінці, і є результатом дій організації. Крім того, 
для розвитку потрібні зусилля та вражаючі ресурси, 
що включають внесок усіх членів організації та їх  
зацікавленість.

Репутація та PR-комунікація являє собою усві-
домлення цінності з корпоративного іміджу, що дося-
гає престижу і вимагає довгострокового погляду на 
створення конкурентних переваг, а досягнення уні-
кальності вимагає рутинних дій, які демонструють 
прояв зацікавленості та завоюють довіру ключових 
учасників малого та середнього бізнесу. В той же 

час аспекти традицій, спадщини та історії відіграють 
істотну роль у створенні корпоративної репутації, яка 
потрібна для глобального та зовнішнього середовища. 
Однак є багато елементів, з якими пов’язана репута-
ція та PR-комунікація – це не лише відносини із заці-
кавленими сторонами, а й якість продуктів та послуг, 
стиль управління, лідерство та організаційні опера-
ції. Це також пов'язано з комунікаційною діяльністю 
та механізмами зворотного зв'язку. Хороша заявлена 
репутація, як найцінніший актив організації, буду-
ється на результатах, а не просто на словах. Крім того, 
PR-комунікація будується на довірі, якщо її можна роз-
глядати як одну з основ відносин між організаціями та 
зацікавленими сторонами. Коли існує довіра між орга-
нізацією та її зацікавленими сторонами, легше ство-
рювати та підтримувати комунікацію. Але коли довіру 
зруйновано, рідко її вдається повністю відновити. Крім 
того, організацію мають представляти етичні та про-
фесійні PR-практики, оскільки зацікавлені сторони 
більш схильні довіряти організації та вірити в те, що 
вона говорить, якщо ж особа, яка її представляє, вва-
жається надійною. Розбіжності в інформації призво-
дять до втрати довіри, довіри, репутації та комунікації 
і можуть вплинути на стосунки. Позитивна репутація 
дає позитивні організаційні переваги. Переваги вклю-
чають здатність знижувати витрати фірми, стягувати 
преміальні ціни, підвищувати прибутковість, залучати 
клієнтів, інвесторів, а також створювати конкурентні 
бар’єри. Крім того, корпоративна репутація може під-
вищити очікувану якість, зменшити вартість інфор-
мації або ризики купівлі, а також підвищити довіру. 
Тому хороша репутація дає ряд корисних результатів. 
Організація повинна розуміти, що при оцінці репута-
ції необхідно вийти за межі фінансових показників і 
більше інтегрувати соціальні маркери із залученням 
PR-компаній. 

PR-комунікація дає очікування щодо продуктив-
ності, оскільки вона відображає колективне визнання 
здатності фірми працювати, обговорювати та створю-
вати вартість. Фінансову репутацію можна визначити 
як загальну оцінку фінансових перспектив компанії, 
зроблену галуззю фінансового рейтингу. Ця загальна 
оцінка є результатом очікувань щодо прибутковості, 
стабільності та зростання. PR-комунікація може мати 
позитивний вплив на зростання в порівнянні з анало-
гами щодо прибутку, морального духу співробітників, 
доброї волі суспільства, підтримки інвесторів, відно-
син з постачальниками та постачальниками та підне-
сення організації. Таким чином, позитивна репутація 
є показником капіталу, який компанія має у своєму 
авторитеті, надійності та надійності по відношенню 
до своїх зацікавлених сторін і, відповідно, ступінь під-
тримки, яку організація має у своєму розпорядженні, 
щоб бути легітимізованою у суспільстві. Більше того, 
PR-комунікація відіграє ключову роль у намаганні зро-
зуміти, чому одні організації перевершують інші. 

PR-комунікація – це актив, який поширюється на 
різноманітні складові, включаючи працівників, інвес-
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торів, клієнтів та ЗМІ. Малі та середні підприємства 
відіграють важливу роль на європейському ринку.  
За даними, малі та середні організації є важливим 
механізмом, за допомогою якого багато молодих спеці-
алістів потрапляють до робочої сили. Однак, як зазна-
чалося, дослідження PR-літератури, як теоретичні, так 
і емпіричні, на сьогоднішній день в основному зосеред-
жені на великих організаціях, що призвело до розриву 
в знаннях щодо цієї функції по відношенню до малих 
організацій. Хороша корпоративна репутація має стра-
тегічну цінність для малих і середніх фірм, які нею 
володіють. Він забезпечує схвалення та легітимність 
груп зацікавлених сторін, приносить прибуток і може 
запропонувати конкурентну перевагу, оскільки утво-
рює актив, який важко наслідувати. Крім того, більша 
мобільність зацікавлених сторін і глобалізація комуні-
кації роблять управління PR-комунікацією все більш 
важливим активом. Наявність хорошої комунікації є 
значною перевагою під час кризи, оскільки зіпсована 
репутація може швидко зруйнувати довіру споживачів 
та інвесторів, моральний дух працівників, конкурентні 
переваги та довіру аудиторії. Одного разу втрачену, 
репутацію неможливо відновити; у кращому випадку 
на це може піти багато років. Це причина, чому довіра 
і комунікація є мабуть, найціннішим товаром під час 
кризи. Підхід до управління відноситься до орієнтова-
ного на організацію погляду на історію брендингу та 
корпоративної репутації компанії на основі минулих 
дій компанії. 

В глобальній економіці під час економічної кризи, 
коли споживачі розгублені та дезорієнтовані, вони 
віддають перевагу тим брендам, які мають минуле, 
як доказ довіри, надійності та автентичності. Сильна 
PR-комунікація довгий час розглядалася як практиками, 
так і вченими, оскільки вона розглядається як основний 
елемент походження малого та середнього бізнесу і 
включається у фінансові результати та інновації.

PR-комунікація використовується як основа для 
оцінки бренду так і ключовим джерелом відмінності, 
яке забезпечує підтримку компанії та відрізняє її 
від конкурентів. З іншого боку це палка з двома кін-
цями, яка приносить значні переваги організації, але 
також є слабкою стороною через зацікавлених сторін.  
Той факт, що PR-комунікація складається з оцінок заці-
кавлених сторін, робить репутаційні активи такими 

нестійкими. Тому і алгоритм PR-комунікації має лан-
цюг по якій протікає інформація і змінюватись він 
може щохвилини (рис. 1). Ось чому, поряд з довірою, 
такі елементи, як надійність, щирість та автентичність, 
сприяють гарній комунікації. 

Вимірювання та оцінка PR-комунікації розвивалися 
і продовжують розвиватися як складова комунікацій 
паблік рилейшнз. Керівники організацій приділяють 
все більший акцент на вимірювання та оцінювання в 
спробі переходу до професії зв'язків з громадськістю 
від інтуїтивної форми до більшої опори на наукову 
методологію, яка є дійсною та надійною. Тому вимі-
рювання та оцінка є обов’язковим для алгоритму побу-
дови комунікативних зв’язків. Різні керівники розро-
бляли моделі оцінювання зв'язків з громадськістю і 
застосовували різні методи дослідження в цих моделях.  
Не тільки ці моделі служать для кращого розуміння цін-
ності зв'язків з громадськістю, а і також призначені для 
використання в PR-практики [3]. З точки зору страте-
гічної комунікації, методологія для вимірювання часто 
ґрунтується на управлінні цілями. Необхідно вживати 
всіх заходів з урахуванням цілей піар-кампанії. Успіх 
визначається шляхом вимірювання результатів і досяг-
нення цілей. Тим не менш, оцінка проводиться, щоб 
бути послідовним і бути частиною кожного кроку на 
шляху. 

У короткостроковій перспективі вимірювання та 
оцінка PR включає в себе оцінку успіх або провал 
конкретних програм в бізнесі, стратегій, заходів чи 
тактик PR вимірювання результатів. У довгостроковій 
перспективі вимірювання та оцінка PR включає в себе 
оцінку успіху чи невдачі значно ширших PR-зусиль, 
які мають на своїй меті пошук задля покращення від-
носин, які підтримують діяльність малого та серед-
нього бізнесу. Вимірювання PR – це спосіб дати точ-
ний результат вимір, як правило, у порівнянні з іншим 
стандартом або базовим рівнем, зазвичай виконується 
кількісно. Тобто коли ми вимірюємо результат, ми 
зазвичай знаходимо точний показник, а саме цифри. 
Оцінка PR визначає цінність або важливість про-
грами PR або зусилля, як правило, шляхом оцінки або 
порівняння із заздалегідь визначеним набором цілей 
та завдання організації. Оцінка PR-комунікацій дещо 
більш суб’єктивна за своєю природою, або м'якше, ніж 
вимірювання PR, що включає більшу кількість інтер-

Рис. 1. Алгоритм PR-комунікації
Джерело: розроблено авторами
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претацій та суджень. Зростає інтерес до вимірювання 
та оцінки зв’язків з громадськістю за останні роки, 
оскільки сфера зв'язків з громадськістю зросла в роз-
мірах і складності [9]. 

Кожний керівник або ж особа, що відповідає за 
вихід організації на зовнішній ринок несе відпові-
дальність за репутацію. Адже репутація та імідж ком-
паній безпосередньо впливає на прибуток. І для цього 
можуть посприяти або ж навпаки завадити ЗМІ з гро-
мадськістю. Типова стратегія комунікації – це компен-
сація за допомогою каналів, що належать власності, 
включаючи рекламу, оплачені редакції, інформацій-
ний бюлетень, блог, соціальні мережі та події. Тому 
перспективним є вихід на платформу або ж створення 
на засадах інформаційного простору на мережах сві-
тового інтернету. Тому можливість використовувати 
платформу потрібна для продажу товару чи послуг 
рекламним інструментом. 

Проте люди більше довіряють заробленим дже-
релам, ніж рекламі. З уст в уста, відгуки клієнтів та 
редакційні ЗМІ мають більший вплив. PR-комунікація 
майже на 90% ефективніше реклами щодо впливу на 
споживачів. Тому отримання прихильних відгуків про 
ваш бренд має більшу вагу, ніж оплачена реклама [10]. 
PR-комунікація доповнює маркетингову діяльність і є 
єдиним цілим у діяльності малого та середнього біз-
несу. Багато бізнесових компаній змагаються за увагу, 
але на відміну від настирливої   та дратівливої   реклами, 
PR привертає увагу 

Талановитий PR-комунікатор ділиться корисним, 
освітнім, надихаючим або переконливим вмістом. 
А розумний комунікатор знає, як передати вищу мету 
бренду та може принести розроблену, впроваджену 
ним стратегію з використанням необхідних компонент 
та елементів (рис. 2).

Алгоритм PR-комунікації зв’язків з громадськістю – 
це ще один спосіб охопити свою аудиторію. Це допома-
гає підвищити обізнаність і створити позитивний імідж 
бізнесу. Замість того, щоб конкурувати з PR, він може 
підтримувати ініціативи так, як не можуть реклама та 
маркетинг. Для малих підприємств, які залежать від 

звернення споживачів, засмучені клієнти можуть зруй-
нувати їхній бізнес. Невдоволений клієнт, який обмов-
ляє ваш бренд, може призвести до втрати майбутнього 
прибутку. Однак за допомогою PR-комунікації ви 
можете впоратися зі скандалами, пов’язаними зі спів-
робітниками, дефектною продукцією та потенційними 
позовами. Варто слідкувати за тим, що споживачі гово-
рять про бізнес, і нічим не ризикувати. Ефективний 
PR-комунікатор полягає в тому, щоб стежити за репу-
тацією та іміджам бренду організації.

Інтернет-медіа не мають терміну придатності. 
Статті новин залишаються видимими в пошукових 
системах протягом тривалого часу. Таким чином 
потрібно ділитися позитивними, своєчасними та реле-
вантними історіями через зароблені, власні та спільні 
канали. Зробивши це, бізнес збереже свою організа-
цію і підніметься вище в рейтингу пошукових систем.  
Це, у свою чергу, принесе більше клієнтів і стимулюва-
тиме зростання малого та середнього бізнесу.

Отримати піар самостійно можливо, але для нала-
годження відносин з журналістами потрібен час. Аме-
риканські вчені провівши дослід, зазначили, що при-
діливши 30-60 хвилин PR-комунікаторам щотижня 
протягом шести місяців можна отримати згадки в ЗМІ. 
Головне – мати щось гідне новини. PR-спеціалісти 
запевняють, що за допомогою реклами компанія роз-
повідає людям, наскільки вона чудова [7]. Тому існує 
короткий виклад відмінностей: як працює реклама у 
співвідношенні з впливом на громадськість.

Зв’язки з громадськістю дають більше перспективи 
та клієнтів за гроші. Одноразова друкована реклама 
у національній газеті США обійдеться приблизно в 
338 000 шведських крон (37 800 доларів США). Проте 
стаття новин, у якій згадується бренд, є безкоштов-
ною та створює довіру. Крім того, він має невизна-
чений термін придатності. PR-комунікація переважає 
рекламу в довірі, ціні, якості, ефективності та корис-
ності. Як додатковий бонус, зв’язки зі ЗМІ – це дуже 
рентабельний вид маркетингу[5]. Це привабливе спів-
відношення ціни та охоплення перетворюється на щас-
ливий результат.

Рис. 2 Компоненти впровадження PR-комунікатора
Джерело: розроблено авторами
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Висновки. Головним пріоритетом малого та серед-
нього бізнесу все ж таки на першому місці є фінанси, 
які дають шанс великим компаніям мати вплив на 
зовнішнього споживача товару та послуг. Керівникам 
малого та середнього бізнесу, PR-комунікатор запропо-
нує більше просування і віддачі за гроші. Тому не варто 
недооцінювати і боятись користуватись послугами 
задля гарної репутації та комунікації. Адже перспек-
тивні галузі іноді відчувають фінансовий занепад, коли 
потрапляють у немилість суспільства. Тому зв’язки зі 
ЗМІ дуже важливі для підтримки організації на ринку. 
Репутацію можна завойовувати протягом безліч років, 
а зруйнувати її можна в одну хвилину. PR-комунікація 
бізнесових підприємств опирається на якісне функці-
онування механізму системи управління, сукупність 

основних методів, заходів, які забезпечують досягнення 
поставлених цілей підприємств чи організацій. Роз-
глянувши різні види алгоритмів та видів дає підстави 
вважати, що проблема оцінювання PR-комунікацій 
зумовлена людською реакцією на інформацію, що 
передається поступово у процесі комунікації. Тому 
PR-комунікація являє собою важливий компонент без 
якого результат отримання точних результатів оцінки 
ефективності не можливий. PR-комунікація на основі 
вище запропонованих підходів дасть змогу підвищити 
її ефективність. Дослідження у цьому напрямі стануть 
розробкою альтернативних якісних методів оцінки 
ефективності PR-заходів підприємств малого та серед-
нього бізнесу, дозволить оцінити алгоритм і підвищити 
ефективність PR-комунікацій.

Таблиця 1
Порівняльна характеристика дії реклами\маркетингу на вплив із громадськістю

Реклама\маркетинг Зв'язки з громадськістю
Сплачена\Зароблено Зміцнює довіру
ЗМІ надають перевірку третій стороні Аудиторія скептично налаштована
Дорожча Має більший вплив («тому якісна»)
«Купуйте цей продукт»                       «Цей продукт важливий для вас»
ЗМІ поширює інформацію Заохочення купувати
Більше грошей Більше клієнтів
Інформує Скорочує пошук
Політична сфера Пропаганда
Емоційна сфера Маніпулювання
Продаж Купівля
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ALGORITHM OF PR-COMMUNICATIONS IN SMALL AND MEDIUM BUSINESS ACTIVITIES

The article examines the algorithm of small and medium business reputation management in the field of services 
(hotels, business service agencies, companies, etc.), and examines how business creates identity and builds reputation and 
PR communication to exist in a competitive market. In this research, communicative identity is considered as the basis for 
employee identification with the organization. The practical principles of research of public relations, consumer as a type 
of management activity are analyzed. Existing communication relations with the external public as a system of proposed 
ideas that have found their application in PR communication are considered. The communication processes involved in 
small and medium business are generalized. PR-communication as a way and relations in the management of communi-
cation flows, which reflects the mechanisms of organizations, to enter society to create an effective system of information 
exchange, finding consumers of goods and services and providing and establishing public relations.

Key words: PR-communication, identity, reputation, PR-communicator, information, companies, measurements,  
public relations.
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